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 : تعريف
إلخ، ... اموعة عبارة عن تجمع أشياء أو عناصر محددة تماماً قد تكون أشياء أو عناصر أو حـروف                  

لى تسمية كل فرد من أفراد اموعة عنصر، وسنرمز للمجموعات بحروف كبيرة مثل             وقد اصطلح ع  
ع ،  صص ،  سس ك ،    .وهكذا.....  ،  ك

اويرمز لعناصر اموعة بحروف صغيرة مثل  ج ،  ب،  س ،   ص ،   ع ،    .وهكذا....  ،  
 .{    }وتوضع هذه العناصر داخل قوسين على الشكل 

 :مثال
 .}٦،٥،٤،٣،٢،١{ هي ٦،٥،٤،٣،٢،١توي على الأعداد اموعة التي تح

 
 .يدل على أن عنصر ما ينتمي إلى مجموعة ما يالرمز  : تعريف
 :مثال

  سس ينتمي إلى مجموعة ا  تعني أن العنصر  سس يا 
 

 .يدل على أن العنصر لا ينتمي للمجموعة المذكورة يي الرمز :تعريف
 :مثال

  صصينتمي إلى اموعة  لاج  تعني أن العنصر  صص يي ج 
 

 :تعريف
 .{  }أو  فاموعة الخالية هي اموعة التي لا تحتوي أي عنصر ويرمز لها بالرمز 

ف ط} ٦،٤،٢ {:مثال   ف=  
 :تعريف

خ سس ونكتب  صص مجموعة جزئية من اموعة  سسنقول أن اموعة      إذا كانت جميـع عناصـر    ص 
  صص  تنتمي إلى اموعة سساموعة 

 :مثال
 }٤،٣،٢،١{=  صص،  }    ٢،١{= سسإذا كانت 

خ صص سسفإن     

 

�Rم=ح : 

######� ��B######$ �######�T أي    ف��Uم

�
��Uي مO B�81وت �
��Uم 
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 :تعريف
سـ تتساوى اموعة      سس ـإذا احتويتا على نفس العناصر بمعنى أن أي عنصر ينتمي إلى        صص ـ  واموعة  س

  صص= سس:  ونرمز لذلك بـ سس ينتمي إلى  صص وأي عنصر ينتمي إلى  صصينتمي إلى 
لآصصسس نكتب  صص تساوي  لا سسوإذا كانت     

 :مثال
=سسأفرض أن   }٤،٢،١،٣،٥{= صص، }  ٥،٤،٣،٢،١{ 

=سسفإن   صص  
 

 ):مجموعة القوى(تعريف 
 }س{ق تسمى مجموعة القوى ، ونرمـز لهـا بـالرمز           سسمجموعة كل اموعات الجزئية من اموعة       

 .وتسمى أيضاً مجموعة أجزاء اموعة
 :مثال

ا{=  سسأفرض أن  س: هي سسفإن اموعات الجزئية من }   ب،  ، إذاً مجموعة } ب{، } ا{،  ف،  س

ا {{) = س(ق: القوى هي ا{، } ،ب   .} ف، } ب{، }  
 

 :تعريف
 مجموعة منتهية إذا كان عدد عناصرها محدداً ، وتسمى غير منتهية إذا لم تكن  سستسمى اموعة 

 .منتهية
 . مجموعة منتهية سسبوع فإن  هي مجموعة أيام الأس سسإذا كانت : مثال
 . مجموعة غير منتهية سسفإن } ...........،١٢،١٠,٨،٦،٤،٢{= سس إذا كانت :مثال
 

  :ملاحظة
 م٢) = س(ق مجموعة منتهية عدد عناصرها م فإن عناصر مجموعة القوى  سسإذا كانت 

 :مثال
 ٨ = ٣٢) = س( ، إذاً عدد عناصر ق٣يساوي } ٣،٢،١{= سسعدد عناصر 
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 :مليات على اموعاتالع
 : عملية الاتحاد~١

 :تعريف
 أو للمجموعتين معاً ع أو  سس هو اموعة المكونة من العناصر التي تنتمي إلى ع ،  سساتحاد مجموعتين 

عسسبدون تكرار العناصر ونرمز لها بالرمز  حح     
 :مثال

ا{= سسإذا كانت  ج،ب،   }،ن،ل ه{= ع، } ء، 
ا{ = ع حح سسفإن  ج،ب،   } ، ن ، ل ه ء ، ، 
 

 :بعض خواص عملية الاتحاد
س ح سس -١ س  س س=ح 
ف حح سس -٢  س س= 

عحح  سس -٣    = حع       سس ح

ع ححسس { -٤ صص حح }  حح =  س  ع{س ص  حح    }ص

 

 :تقاطع عملية ال~٢
 :تعريف

 ، ونرمز لها ع و  سس هو اموعة المكونة من العناصر التي تنتمي إلى كل من عو  سستقاطع مجموعتين 
طسسبالرمز   ع 
 :مثال

=سسإذا كانت  ا{  ج، ب،  ا{=ع،  }  ،ء  ج،   { 
ا{= ع  ط  سسفإن  ج،   { 

 :تقاطعبعض خواص عملية ال
 س س =سس ط  سس -١
 ف   =ف ط  سس -٢

عط  سس -٣   = س طع       س

س =صص  ط }ع ط سس { -٤ ع{ط س  }صص  ط   
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 :الفرق بين مجموعتين ~٣
 :تعريف

 ولا تنتمي  سس العناصر التي تنتمي إلى اموعة  هي اموعة المكونة منع،  سسالفرق بين مجموعتين 
 ع– سس ويرمز لها بالرمز عإلى اموعة 

 :مثال
ا{= سسإذا كانت  ج، ب،  ج، ب، ه{=ع،  }  ،ء   }، و  

ا{ = ع– سسفإن   }، ء  
 

 :اموعات العددية
  صص= } ......،٣،٢،١،صفر،١-،٢-،٣-،......{ = مجموعة الأعداد الصحيحة  -١
 ط= } .......،٥،٤،٣،٢،١{= عداد الصحيحة مجموعة الأ -٢

 * صص= }...،٣،٢،١، ١-،٢-،٣-،...{= مجموعة الأعداد الصحيحة محذوفاً منها الصفر -٣

ج ،  صص ي، ب  لحس ؛ب = س: س{= مجموعة الأعداد النسبية  -٤ ن= } *ي صص      

، /خح ۲[ ،  /خح ٧[: مجموعة الأعداد غير النسبية مثل  -٥  ........ 

 ح= د الحقيقية وهي جميع الأعداد النسبية وغير النسبية مجموعة الأعدا -٦

 
 

 ب ، ا جميع العناصر الموجودة في = ب حح ا
 

 )المتشاة(العناصر المشتركة فقط  = ب ∩ ا
 

 .العناصر الموجودة في الأول وغير موجودة في الثاني = ب ــ ا
 

 شش ونسجل باقي عناصر  شش اموعة الشاملة من ا  نحذف = اَ
 
 

 :ضرب مجموعتين ~٤
ا{ =  صص،   }    ٣،٢،١{=   سس  إذا كانت :مثال  } ، ب  

ا،١{ { = صص ×  سس ا،٢{ ، }،ب١ { ، }  ا،٣{ ، }،ب٢{ ، }    }}،ب٣{ ، } 

 

�/)8 م
ذا �+�- 
 ه,> ا;:
رات
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 :)١(تمرين رقم 
 :١-١  رقممثال

ش إذا كانت  :أوجد}  ٥،٤،٣{ = ب، } ٣،٢،١{ = ا، } ٨،٧،٦،٥،٤،٣،٢،١{ =  ش
 

 }٥،٤،٣،٢،١{ = بح ح ا ����
 

 }٣{ = ب ∩ ا ����
 

 }٢،١{ = ب ــ ا ����
 

 }٥،٤{ = ا ــ ب ����
 

 }٨،٧،٦،٥،٤{ = اَ ����
 

���� ٨،٧،٦،٢،١{=  ب{ 
 

 }٨،٧،٦{ = ب ∩ اَ ����
 

 }٨،٧،٦،٥،٤،٢،١{ = َ)ب∩ا (ثانياً نوجد} ٣{= ب ∩ا أولاً نوجد = َ )ب ∩ ا(  ����

 
 :١-٢  رقممثال

 :أوجد القيمة الصحيحة
 

 }٤،٣،٢،١{ = }٤،٣،٢،١{حح  }٣،٢،١{ ����
 

���� }٣،٢،١{ = }٤،٣،٢،١{ ∩ }٣،٢،١{ 
 

 Ø = }٤،٣،٢،١{ ــ }٣،٢،١{ ����
 

���� }٤{ = }٥،٤{ ∩ }٤،٣{ 

 
ض أو  ض ضع علامة  :١-٣  رقممثال    ض

 

  ض        }٣،٢،١ {∈∈∈∈ ٢ ����
 

ض       }٣،٢،١ {⊂⊂⊂⊂ ٢ ����   عنصر وليست مجموعة٢لأن    ض
 

  ض   }٣،٢،١ {⊂⊂⊂⊂} ٢{ ����
 

���� Ø ⊃⊃⊃⊃} ض     }٣،٢،١ �

 

$B ه(6 ! ا83!7
ا�*��� 	�U أن 
 .�C3م ب���ت�'
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 .ليات الجبرية هي عمليات الجمع ، الطرح ، الضرب ، والقسمة العم:تعريف
 

 :أولويات العمليات الجبرية
 .نجري العمليات الجبرية داخل الأقواس أولاً أن وجدت -١
 .تجري عمليتي الضرب والقسمة أولاً ومن ثم الجمع والطرح -٢

 

 ٨ = ٤+٤ = ٢×٢+٦÷٢٤ :مثال
 ٥ = ١٢-١٧ = ٤×٣-١٧ :مثال
 ٢  × ٍ}٣×٥{+}٢+٧{أ :مثال

 ٢  ×١٥ٍ+٩أ     = 
 =     ٢×٢٤ 
 =     ٤٨ 

 

 :المقادير الجبرية
 . المتغير عبارة عن رمز يعبر عن أعداد حقيقية:تعريف 
 المقدار الجبري هو عبارة عن تركيبة من المتغيرات والأعداد مرتبطـة فيمـا بينـها بواسـطة                  :تعريف

 .العمليات الجبرية والجذور
 ١+س٥-٢س٢ :مثال

 

   ؛ ؛:؛ ؛لهس؛ش؛صص ؛ ؛+٥؛ص=؛ ؛سس ؛_؛ ٣؛ س؛% :مثال
 

 :قاعدة الإشارات بالنسبة للضرب والقسمة
+ × + =+  
- × - =+  
+ × - = - 
- × + = - 

 + = ؛+=  

 + = ؛-_  

 - = ؛=_  

 - = ؛-+  
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 : عددين حقيقيين ، فيمكن تعريف الأسس كما يأتيص ، س عدد موجب وكانت مإذا كان  :تعريف
 س× س× س =  ٣س   ،    س× س =  ٢س   ،   س=  ١س

 

؛خ؛ ؛ س= مس ؛ ؛ ؛س؛ ؛  ؛خ؛ ؛س؛ ؛ ؛خ؛مم ؛ ؛ س؛  ؛خ؛  ؛ (؛(؛(؛(؛(؛ 
                                 

 :خواص الأسس
 )حيث س لايساوي صفر   (١ = صفرس ~١

 )حيث س لا يساوي صفر(مم   سس ؛!  =م-س ~٢

 ) صفرلآ صفر ، ص لآحيث س  (م} صص؛ س { = م-} صص؛ س { ~٣

 ن+مس=  نس × مس ~٤

 ن-مس=   نن ؛مصص؛ س    ~٥

  م نس = ن}مس{ ~٦
 م صمس = م}س ص{ ~٧

 ) صفرلآحيث ص   ( م مم صص؛  س = م} صص؛ س { ~٨

 
 :أح�? ه,> ا���ا�� ����

 

ن+ م ا   =نا × ما ����
 

 

 ما

���� 
 نا

 
ن-م ا =   

 

ن× م ا =ن  }ما{ صث ����
 

 

١ 
 ما = م-ا ����

 

  ١ =�E صا ����

 

 8(/� 

�I  ؟.!. م�!  J!.... 
 

����  B$ب�hح��� ا�i�O9 ا�U3 . 
 

����  B$��;Cح��� ا�i�O��3ح ا . 
 

����  B$ س�Cا� kح��� و��د أس داخ
 �h3بB$ DL وأس خ�رج ا��Cس

 .ب%.
 

���� no�1س ب��Oا�Tم ب���ا�C7 م�%U3 . 
 

، م�sل �اح�وأي شBء أس ص-� ب ����
 .☺واح� = أ23 أس ص-� 

 

 م' ا���ات
، الأس يسمى محيث 
 الأساس يسمى س
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�ذو�����������א
  ص فإن العدد س يسمى الجذر النوني للعدد ح ي ص، س كان كل من  إذا:تعريف

نس         إذا كان  ن حيث ص =   . عدد صحيح 
 
 
 
 

 ٨- = ٣)٢-( لأن ٨- هو العدد التكعيبي للعدد ٢- :مثال
 
 
 
 

ن أو  نن؛ !س العدد  :تعريف  س يسمى الجذر النوني للعدد  /س[  
 

@  =  ؛٢!)١٦ (:ثالم   ]٤=   :١ :٦ 
 ٢- =   :٨:- [#   = ؛٣!)٨- (:مثال
 
 
 

 :خواص الجذور
 

ن  ~١ ن س[   س=  : 
 

ن ~٢   نن ؛مس=  ؛نن !) مس= ( :م س[ 

 

ن ~٣ ن=   /ص/س [  ن  /س [   /ص [ 
 /س [ن

ن ~٤ ن   = صص ؛ س [   /ص[ 
ن ~٥ نم =   :::::::::::::::::/:/س::::::[م[   /س [ 

 

ن ~٦ مس[م   ن  =    : ه  هس[   :     

 

�Rم=ح: 
ن$B ا��%8	u ا�;�بt إذا آ�23  �%س $vن ٢= � B%ر ا��8ب�)U;�� ا�	ص�د  . 

 

نو
�1م�  �%�د س $vن ٣ =  � B!�%A8ر ا�)U;�� ا�	ص . 

 

�LحMم:-+'!E� ج,ر �� O'� P�
 . ا�+�د ا��
 

�LحMن،    [٣  ،  [ الرمز  :م  .��)Q ا�(,ور      [ 

 

 

�Rن إذا آ�ن  :م=ح   / خحس[  =      :س[@     A1$ـ�8   ٢  =   
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  /نا   =  ما[  ن

 

 :مثال
 

   H;ب/ ١٦/ا /١خح٦[ ب// ا٤  = *  ٤ب  ٨  
 

 H;٣- ص١ س٢  =٩-:ص: #:س :٨[#    ب  

 
  H;٢٠ا/  خح٦٣[ ب//   ٦-ب ١٠ا ٣٣ = ١٢-/ب 

 
 

 :)٤( رقم تمرين
 ٥ ج٨ ب٨ = ٥ ج٨ب ٣٢=  :١٠: ج: :١٦:ب: ٦٢[     :٤-١:  رقممثال
 

 ٣٦ = ٢٦=  ٢و )٢و٦(   :٤ -٢:  رقمثالم

 

 س
 -  /٤س/ خح٤[  :٤-٣: مثال

  =٢)س ٣( +  ١-س

  ٢س٩ + ٢ س–س ٢
 ٢س١٠= 

 

 :٤-٤:  رقممثال
 ٣٢  = ١+   سٍ   :٨[#   أ
 

 ٥٢ = ١+س٢   
 

 ٥ = ١+    س 
 

 ١ – ٥=    س 
 

 ٤=    س 

 

 م

 

 8(/�! ... 
Doر ا���Uب BتP3 ... 

 kس ا�(ي داخOا D;C1$ سOأم� ا
�� اOس ا��8ب9 ��U(ر 
... ا�U(ر 

iوب... 
zب;��� ص ....☺ 

 

 
 

أح-} ه(6 
 ا���ص��
��Lاً م�� 

.... 

 

 

 ....آ�u �!2 ه(6 

 

 ☺... 9��3 �=ب�8اBT ... ب;��� 
 

٢ ٣٢ 
٢ ١٦ 
٢ ٨ 
٢ ٤ 
٢ ٢ 
١  

  =        ٥٢ 
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���א��א
�دود/�
 :تعريف

ن كثيرة الحدود من الدرجة  : هي عبارة عن تعبير رياضي على الصورة 
نا +.......+٢س٢ا +س١ا +ا  نس     

نحيث  نا ......،٢ا ،١ا ،ا  عدد صحيح موجب و    أعداد حقيقية ثابتة تسمى معاملات كثيرة  
 .الحدود
 س درجة كثيرة الحدود هي اكبر قوة للمتغير :ملاحظة

 .ية    هي كثيرة حدود من الدرجة الثان٣-س٢+٢ س:مثال
 

 : جمع وطرح كثيرات الحدود~١
لجمع أو طرح كثيرات الحدود نجمع أو نطرح فقط المعاملات العددية للمتغيرات المتشاة في الرمز 

 .والأسس
 

 :مثال
 }٧+٢س٢+٤س٢{+}٦+س٢-٢س٣{

 ١٣+س٢-٢س٥+٤س٢= 
 

 :مثال
 }٣+س٤-٢س٢+٣س٣{ -}٦-س٣+٢س٢{

 ٩-س٧+صفر+٣س٣-= 
 ٩-س٧+٣س٣-= 
 

 :دودضرب كثيرات الح ~٢
لإيجاد حاصل ضرب كثيرات الحدود نستخدم قوانين التوزيع وقوانين الأسس مع قاعدة الإشارات ثم 

 .نجمع الحدود المتشاة
 :مثال

 }١+س٣+٢س٢{ }٤+٢س٢-٣س٣{
 }١+س٣+٢س٢{٤ + }١+س٣+٢س٢{٢س٢- }١+س٣+٢س٢{٣س٣= 
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 }٤+س١٢+٢س٨{ + }٢س٢-٣س٦-٤س٤-{+}٣س٣+٤س٩+٥س٦{= 
 ٤+س١٢+٢س٦+٣س٣-٤س٥+٥س٦= 
 

 :قسمة كثيرات الحدود ~٣
 

ا  : قسمة حد على حد~ 

  ن-مس=  نن سسم؛ س     نستخدم القاعدة  
 

 ٢س٤ = ١-٣س ؛@٦؛ $= سس  ؛ #؛س؛ ؛٦@؛$  :مثال

 
 : كثيرة حدود على حد واحدقسمة ~ب

 نستخدم الخاصية

 بب  ؛ا . . . .+ . . . . . .  بب ؛ا+  بب ؛ا+  بب ؛ا =  ؛؛ا؛+ ؛؛(؛(؛(؛(؛(؛(؛بب؛+ ؛ ؛ا؛+؛ا؛+؛ا
 

 :مثال
  ٣ص٧س٢٦+٤ص٤س٧+ص٣س٣ 

  ٣ص٢س٢ 
 

 ٣ص٧س٢٦ ٤ص٤س٧ ص٣س٣
= 

 ٣ص٢س٢
+ 

 ٣ص٢س٢
+ 

 ٣ص٢س٢

 

& + ٣-١ص٢-٣س ٢؛# =  ^ + ٣-٤ص٢-٤س ٢؛   ٣-٣ص٢-٧س ؛@٢؛ 

&+ ٢-ص س ٢؛# =   ٥ س١٣ + ص ٢س ٢؛ 
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 :)٥(رقم ين رتم
 :٥-١:  رقممثال
 

 ١٠ ع٦ ص٤س ٥ ع٣ ص٢س

 = ٢ ع٣-صس  
  ٦ ع١٢ ص٢س = ٤ ع٦- ص٢س

 

 :٥-٢:  رقممثال
 

 ٢ ع٣س ٤ ص٢س

 × ٢-ع
 ١-ص

 
 ٤ ع٦س ١٢ ص٦س

 × ٦-ع
 ٢-ص

 
  ١٠ ع١٤ ص١٢س=           

 

 :٥-٣:  رقممثال
 

 ٦ - ٢س٣٠ + ٣س٢٤

 = ٢س٦

 

 ٦ ٢س٣٠ ٣س٢٤

 + ٢س٦
 - ٢س٦

 ٢س٦

 

 ١ ٣٠ ٣س٢٤

 + ٢س٦
٦ - 

 ٢س

 

 ٢- س-س ٥+ س ٤=      

٢

٣٢

 

��L 	��ف Aش ....☺ 
 

آk ا�*�A	� أ�3 ت�hب اOس 
 kداخ i�Oس ب��Cخ�رج ا�

وتk�A ا��%�د�� ... ا��Cس

�دي  ... iب.. ..☺ 

 

 ..و�9 ص�رك.... و�9 ص�رك 
 kح �Lو� ��P;م kآ ...☺ 

 
�C1$م ب*k .... ب;!� أن ا���Cم واح�
�� ح�ا
�C3 DEم ب%�k ... آk واح�ة 
��� اi�O آ��%�دة�
.... 
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�.���Aو

�������א
 

 م=سصلو ونكتب س=مص إذا كان ص للأساس سيسمى العدد م لوغاريتم للعدد  :تعريف
 م = سصلو يم س = مص        أي أن 

 ٣ = ١٠٠٠ ١٠ لو:مثال
 ٢ = ٩ ٣ لو:مثال
 
 
 
 

 ٢ = ١٠٠ لو:مثال
 صفر = ١ لو:مثال

 

 :خواص اللوغاريتمات
 

 صفر = ١ملو ~١
 ١ =مملو ~٢
 س=  س مملو ~٣
 صملو+ سملو=  }س ص{ملو ~٤

 صم لو-س ملو =   صٍص؛ س لأ ملو ~٥

س ؛! م لو ~٦  سملو-=  س

 سمن لو=  نسملو ~٧

 ملو ~٨
= /س[ن  !  سملونن ؛ 

 

 ١٥ ٣ لو– ٥ ٣لو + ٦ ٣ لو– ٢ ٣لو بسط المقدار   :مثال
 }٣×٥{ ٣ لو– ٥ ٣لو + }٣×٢{٣ لو– ٢ ٣لو: الحل
 ٣ ٣ لو– ٥ ٣ لو– ٥ ٣لو + ٣ ٣ لو– ٢ ٣ لو– ٢ ٣لو   = 
              ١- ٥ ٣ لو– ٥ ٣لو + ١- ٢ ٣ لو– ٢ ٣لو   = 
 =   -٢ 

 

�LحMص�   :م
 ه�
ك أس
س
ن �/)
 أه)'� خ
 لو = ١٠ويسمى اللوغاريتم العادي ونكتب لو ١٠ الأساس ~١
 لط =  ث ويسمى اللوغاريتم الطبيعي ونكتب لو٢,٧١٨٢٨ =  ث الأساس ~٢
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 :أحفظ هذه القواعد

 

 ب × ا لو =لو ب  + الو  ����
 

 بب  ا؛  لو= لو ب – الو  ����

 

 ا  ن لو =نالو  ����
 

  ١  =  املو  ����
 

  صفر =١ ملو ����

 

 :)٧(تمرين رقم 
 

 ٢ ٥ لو– ٥٠ ٥لوأوجد قيمة    : ٦-١  رقممثال
 

 ٥لو = ٢٥ ٥لو=   ؛%٢؛ ( ٥لو= 
 ٢ = ١ × ٢ = ٥ ٥ لو٢   = ٢٥

 

 ٤ ٢لو + ٨ ٢لوأوجد قيمة    : ٦ -٢  رقممثال
 

 ٢لو = ٣٢ ٢لو = ٤ × ٨ ٢لو= 
 ٥ = ١ × ٥ = ٢ ٢ لو٥ = ٥٢

 

 ٣ ٣لو + ٢٧ ٣ لو– ٨١ ٣لوأوجد قيمة    : ٦-٣  رقممثال
 

 ٣لو   = ٩ ٣لو=   ؛ #؛؛؛٢خ٧*؛!  ٣لو= 
 ٢   = ١ × ٢=    ٣ ٣ لو٢   = ٢٣

 

 ٨ ٢لو + ١٦ ٢ لو– ٣٢ ٢لوأوجد قيمة    : ٦-٤  رقممثال
 

 ٢لو  = ١٦ ٢لو=  ؛ *؛١خ٦#؛@  ٢لو= 
 ٤   = ١ × ٤  = ٢ ٢ لو٤   =  ٤٢
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 ٥ ٥ لو– ١٢٥ ٥ لو– ٦٢٥ ٥لوأوجد قيمة       : ٦ -٥  رقممثال
 

 صفر    = ١ ٥لو=     ؛ ٢٦̂؛@٥؛%   ٥لو

 
 


��ة� :أح�? ه,> ا�
 

 جـا = ب        جـ = ب الو

 

 :مثال
 

 ٨=                  س ٣٢=                س ٣=  س ٢لو
 

 :بسط المقدار  :  ٦ -٦  رقممثال
 

 ٢ ) = ١ –س ٢ ( ٣لو
 

 ٢٣ = ١-س ٢
 

 ٩ = ١-س ٢
 

 ١ + ٩= س ٢
 

 ١٠=  س ٢
 

 ؛!٢؛( =س 
 

 ٥= س 

-�+� 

 

8(/�! .... 
 iب;��� ب ��QJزم ت*-} ه(6 ... ا�?

 ....ا��Cا
� ���اً 
 

 B1�P;ت.. . �LR-أح uآ�.... 
 

 ��oة ... أ��sآ kT�;م kح ��
 ..م�ن 	�ك 
 

 ☺... �1�83 �� �=م�8 .... و�=م�8 
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�ل�وא
/�و��.
�א
 

لجبري إلى عوامل أولية بحيث أن حاصل ضرب العوامل الأولية هو تحليل المقدار ا التحليل :تعريف
 .يعطي نفس المقدار الجبري الأصلي

 

 :طرق التحليل 
١�(�����
4���(���د
���ن�א
د�	��א�

�ل�א
�Dدא��א�.(:�
 

 )١+ س ) (٤+ س  ( =٤+ س ٥ + ٢س
 

�:*�ق���ن������ن)�٢
 

 )٢+ س ) (٢س ــ  (  =٤ ــ ٢س
 

 )٣+ س ) (٣س ــ  ( =٩ ــ ٢س
 

 )٥+س ) (٥س ــ  ( =٢٥ ــ ٢س
 

 )١+ س ) (١س ــ  ( =١ ــ ٢س
 

�:*�ق���ن��/���ن)�٣
 

 )٤+ س ٢ + ٢س) (٢س ــ  ( =٨ ــ ٣س
 

 )٩+ س ٣ + ٢س) (٣س ــ  ( =٢٧ ــ ٣س
 

 )٢٥+ س ٥ +٢س) (٥س ــ  ( =١٢٥ ــ ٣س
 

 )١+ س  + ٢س) (١س ــ  ( =١ ــ ٣س
 

�:�	�وع��/���ن)�٤
 

 )١+  ــ س ٢س) (١+ س  (  =١ + ٣س
 

 )٤+ س ٢ ــ ٢س) (٢+ س  ( =٨ + ٣س
 

 )٩+ س ٣ ــ ٢س) (٣+ س  ( =٢٧+  ٣س
 

 

8(/�! ��Q3ول وO�3ب9 ا 
× ا�ش�رة و�h3ب اOول 
B3�sو�3ب9 ا� B3�sا� B$. 

 ه,ا ا^ول

 ه,ا ا�_
ن-
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٥�(�(�.G�
�:א
���ل�א

������(�.Gل�������H+?�1س��!#ذ�א
�:"�Iط�*�ن���.و��ن��
 

 س٣ ــ ٢س
 

 )٣س ــ (س 

 ٢س٥ + ٣س
 

 )٥+ س  (٢س

 ٨+ س ٢
 

 )٤+ س  (٢
 

 ٢ص  + ص س ٢_٢س   = ٢}ص_  س { א
����Jא
/��ل  )٦
 

 ١+س٢-٢ س =٢}١-س{
 

 ٩+س٦-٢ س =٢}٣-س{
 

 ٢ص+ س ص ٢-٢ س =٢} ص-س{
 

 ٤+س٤+٢ س =٢}٢+س{
 

 ٢٥+س١٠+٢ س =٢}٥+س{
 

س٢+٢س ا  ا+  ا+س{  =٢   {٢ 

 
 :)٧(ن رقم تمري
 

 :بسط المقدار ٧-١  قممثال
 

١٥س ــ ٢ ــ ٢س  ٢٥ ــ ٢س 
 ٢٧ + ٣س

÷ 
  ٩+ س ٣ ــ ٢س

 

 

 )٥+ س ) (٥س ــ ( )٣+ س  ()٥س ــ (
 

)٩+ س ٣ ــ ٢س) (٣+ س (  
÷ 

٩+ س ٣ ــ ٢س  
 

 

 ٩+ س  ٣ ــ ٢س ٥س ــ 
٩+ س ٣ ــ ٢س  

× 
  )٥+ س ) (٥س ــ (

 

 

١ 
= 

 ٥+ س 
 

 

 

 �	�A*ب... ا�Ak �>�;ب .... 
 

ا�B3�s ×اOول×�3٢ب9 اOول ، و�h3ب 
 B3�sو�3ب9 ا� ،... 

 

 ....و�=م�8 
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 :بسط المقدار ٧ – ٢  رقممثال
 

٨ ــ ٣س  ٣س ــ  
٦س ــ  + ٢س  

÷ 
٩ ــ ٢س   

   

 

 ٣س ــ  )٤ + س٢ + ٢س) (٢س ــ (
 

 )٢س ــ ) (٣+ س (
÷ 

 )٣+ س ) (٣س ــ (
 

 

 ٣+ س  ٤+ س  ٢ ــ ٢س
  ٣+ س 

× 
١  

   

 

 ٤+ س ٢ + ٢س= 

 
 :بسط المقدار ٧ – ٣  رقممثال
 

 ١ ٨ + ٣س
٤ ــ ٢س  

× 
  ٤+س ٢ ــ ٢س

 

 

 ١ )٤+ س ٢ ــ ٢س) (٢+س (
 

 )٢س ــ ) (٢+ س (
× 

٤+ س ٢ ــ ٢س  
 

 

١ 
= 

 ٢س ــ 
 

 
 :بسط المقدار ٧ – ٤  رقممثال
 

٨ + ٣س ٢٥ ــ ٢س  

١٠س ــ ٣ ــ ٢س  
× 

  ٥+ س 
 

 

 )٤+ س ٢ ــ ٢س) (٢+ س ( )٥+ س ) (٥س ــ (
 )٢+ س ) (٥س ــ (

× 
  )٥+ س  (

 

 

 ٤+ س ٢ ــ ٢س= 
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 :بسط المقدار ٧ – ٥  رقممثال
 

 ١ - ٢س س + ٢س

 س
÷ 

  ١ -س 
 

 

 )١+ س ) (١ -س ( )١+ س (س 
 

 س
÷ 

 ١ -س 
 

 

 ١  ١+ س 

١ 
× 

  ١+ س 
 

 

  =١ 
 

 
 :بسط المقدار ٧-٦  رقممثال

 

 ٢ص١٦-٢س٩
 :الحل
 ٢}ص٤{ - ٢}س٣{= 
 }ص٤+س٣ (}ص٤-س٣{= 
 

 :بسط المقدار ٧-٧  رقممثال
 

 ٣ ص– ٣س
 :الحل
 }٢ص+ س ص +٢س{ } ص-س{= 
 

 :بسط المقدار ٧-٨  رقممثال
 

 ٣ص٨-٣س٢٧
 :الحل
 ٢}ص٢{ - ٣}س٣{= 
 ٢ٍ}ص٢{ + }ص٢{ }س٣{ + ٢}س٣{ لأ }ص٢-س٣{= 
 }٢ص٤+ س ص ٦+٢س٩{ }ص٢-س٣{= 



����������	

����א���
 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������٢٣د��א

������������/���دאد

 :بسط المقدار ٧-٩  رقممثال
 

 ٣ص+ ٣س
 :الحل

 }٢ص+  س ص -٢س{ }ص+ س{
 

 :بسط المقدار ٧-١٠  رقممثال
 

 ٢٧+٣س٦٤
 :الحل
 ٣}٣{+٣}س٤{= 
 ٢ٍ}٣{ + }٣{ }س٤{ - ٢}س٤{ لأ }٣+س٤{= 
 }٩+س١٢-٢س١٦{ }٣+س٤{= 
 
 

 جمع وطرح الكسور
 إذا كانت المقادير الكسرية لها نفس المقام فيكون اموع الجبري لها له نفس المقام وبسطه يتكـون                  ~١

 :من اموع الجبري للأبسط

 ؛ ع؛صص ؛+؛ س  =  صص؛ع +   صص؛ س أي أن 
 

  ؛٣@؛-+؛سس؛ ؛س؛  ؛؛@  =؛ ٣@؛-_؛؛ س سس  +؛ ٣$؛-+؛؛ س سس  :مثال 
 

؛  بخس؛%؛_؛س ؛  ؛؛١@؛؛ =؛بحس؛سس  ؛_؛٢@؛+؛س  ؛ ؛#  =؛ ١%؛=_سس؛ ؛س؛  ؛٢@  -؛ ١@؛+=؛س سس؛  ؛٢# :مثال  ؛ 
 

؛%؛؛+ ؛س ؛  ؛؛١@؛=؛سس  ؛_ ؛؛٢@؛+؛س  ؛ ؛#            =                              ؛ 
 

؛+؛٢ س          =                                ؛١؛  = ؛سس ؛&؛
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 : إذا كانت المقادير الكسرية لها مقامات مختلفة نوجد المقامات ثم نجمع~٢

 لخس  ؛ص؛صص ؛ ؛ ع + لخس ؛؛لهس؛صص ؛ س  = لخس ؛ع +   صص؛ س     أي أن 

  ؛ص؛؛لخس ؛ ع؛صص؛+ ؛لهس؛ ؛ س=                          
 

# :مثال   ؛٢$؛+= سس؛ س؛٣$+  ؛ ٢؛ ؛ ؛-س؛ سس؛  
 )٤+س٤)(٢-س( )٢+س٣(س٣

= 
 )٢+س٣)(٢-س(

+ 
 )٢+س٣)(٢-س(

 

 )٤+س٤)(٢-س+(س٦+٢س٩
= 

 )٢+س٣)(٢-س(
 

 ضرب وقسمة المقادير الكسرية
 

 :نستخدم القاعدة لخس ؛ع  ×  صص؛ س     لضرب كسرين~١

 لخس  ؛ع؛ صص ؛ س  = لخس ؛ع  ×  صص؛ س     
 

 ٢+س٣-٢س ١٢-س٦
 : مثال

 س٤+س ص٤
× 

 ١-٢س
 )٢+س٣-٢س)(١٢-س٦(

= 
 )١-٢س)(س٤+س ص٤(

 

  لخس ؛ع  ×  صص؛ س   = خس عع؛ لهس  ÷  صص؛ س      لقسمة كسرين نستخدم القاعدة التالية   ~٢

 ٢٥+٢س ٦٢٥-٤س
 : مثال

 ٥+س٦-٢س
÷ 

 ١-س
 ١-س ٦٢٥-٤س

= 
 ٥+س٦-٢س

× 
 ٢٥+٢س
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�א
 


�	Lول�وא�د��ن�א
د�	��א?و
1א
���دK��א
#ط��)�١�:�
 :مثال
  س٥ - = ١٦+ س ٣

 

 ١٦ -= س ٥+ س ٣
 

 ١٦ -= س ٨
 

؛ =س  ؛!؛٨̂؛_   ؛ 

 ٢-= س 
 

 :مثال 
 ٣) = س  + ٥ (٣ -س ٢

 

 ٣= س ٣ - ١٥ -س ٢
 

 ٣ + ١٥= س ٣ -س ٢
 

 ١٨=  س -
 

 ١٨ -= س 
 

 

 :مثال 

؛٣؛+؛ ؛ س ؛٢؛_؛ ؛س  = ؛#   ؛@ 
 

 )٣+ س  (٢) = ٢ -س  (٣
 

 ٦+ س ٢ = ٦-س ٣
 

 ٦ + ٦= س ٢ -س ٣
 

 ١٢= س 
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������*���	Lول�وא�د)�٢
�:���دK��א
د�	��א
 

 :أمثلة 
 

 ٠ =٩ – ٢س
 

 ٩ = ٢س
 

 ٣ ±= س 
 

 ٠ =٣٦ – ٢س
 

 ٣٦ = ٢س
 

 ٦ ±= س 

 
 ٠= س ٧ ــ ٢س

 
 

��
 س أي <�$�' 	*�8	�ن 
 kم�
 �QصOس اOخ( اP3
م�8Jك وD;C3 ا���$�' 
�� ا�%�مk ا���8Jك
 

 
 ٠) = ٧س ــ (س 

 

 
 ٠ = ٦+ س ٥ ــ ٢س

 
 

9h3 ،'���o �-3 أول 
اOول، أش�رة $B ا��Cس 

وح�صk ��ب ا�ش�رت�ن 
B3�sس ا��Cا� B$. 

 
 ٠) = ٢س ــ ) (٣س ــ (

 ٠ = ٧س ــ  ٠= س 
 

 ٧= س 

 ٠ = ٣س ــ 
 

 ٣= س 

 ٠ = ٢س ــ 
 

 ٢= س 
 

 ٠ = ٨ ــ ٧ ــ ٢س
 

 ٠) = ١+ س ) ( ٨ –س (

 
 ٠= س ٥ + ٢س

 

 ٠) = ٥+س(س 
 
 ٠ =٥+          س ٠ =س 

 
 ٠ =٥٠ – ٢س٢

 

 ٥٠  = ٢س٢
 

 ؛%٢؛ (  = ٢س
 

 ٢٥ = ٢س
 

 ٥ــ = س   ٥ ±= س 

 

 ٠ = ٨س ــ 
 

 ٨= س 

 

 ٠ = ١+ س
 

 ١ــ = س 
 

 ٠= س ٩ ــ ٢س٢
 

 ٠) = ٩س ــ٢(س 

 ٠ =٩س ــ ٢ ٠= س 
 

 ٩= س ٢

 

 ٢؛) =                     س 
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 :)٨( رقم ين رتم
 

 :�� س م' ا��%�د�� أو�� �o:٨ -١  رDoم�sل
 

 ٠ = ٤س ــ ٣ + ٢س
  

 ٠) = ١س ــ ) (٤+ س (

 

  

 

  ٠ = ١س ــ  ٠ = ٤+ س 
 ١= س  ٤ــ = س 

 

 

 : أو�� ���o س م' ا��%�د��:٨ -٢  رDoم�sل
 ٠ = ٦+ س ٥ + ٢س

 

 ٠) = ٢+ س ) (٣+ س (

 

 

 

  ٠ = ٢+ س  ٠ = ٣+ س 
 ٢ــ = س  ٣ــ = س 

 

 

 : أو�� ���o س م' ا��%�د��:٨ -٣  رDoم�sل
  ٠= س ٥ ــ ٢س

 

 

  ٠ = ٥س ــ  ٠= س 
 ٥= س  

 

 

 : أو�� ���o س م' ا��%�د��:٨ -٤  رDoم�sل
 س٢ = ١٠+ س ٧

 

 ١٠ــ = س ٢س ــ ٧
 

 ١٠ــ = س ٥
 

  ١٠ــ 
 =س 

٥  

 

 ٢ــ = س 

 

 

 :��%�د�� أو�� ���o س م' ا:٨ -٥  رDoم�sل
  

  س=  @؛٦ س 
 

 س٦ = ٢س
 

 ٠=  س ٦ ــ ٢س

 

 ٠) = ٦س ــ (س 

 

  ٠ = ٦س ــ  ٠= س 
 ٦= س  

 

 



����������	

����א���
 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������٢٨د��א

������������/���دאد

 : أو�� ���o س م' ا��%�د��:٨ -٦  رDoم�sل
 

 ٠ = ٤+ س ٥ + ٢س
 

 ٠) = ١+ س ) (٤+ س (

 

 

 

 ٠ = ١+ س  ٠ = ٤+ س 
  

 

 ١-= س  ٤ -= س 

 

 

 
 : أو�� ���o س م' ا��%�د��:٨ -٧  رDoم�sل

 

 ٠ = ١٢ - س - ٢س
 

 ٠) = ٣+ س ) (٤ -س(
 

 ٠ = ٣+ س  ٠ = ٤ -س 
  

 ٣ -= س  ٤= س 

 

  

 

 
 : أو�� ���o س م' ا��%�د��:٨ -٨  رDoم�sل
  ٠ = ٣- س-٢س٢ 

  ٠ = }١+س{ }٣-س٢{ 
  ٠=١+س أو ٠=٣-س٢ 
  ١-=س أو ٣=س٢ 
  ١-=س أو ٢؛# =س 
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 المصفوفة هي عبارة عن تنظيم بشكل مستطيل لبعض الأعداد والمتغيرات موضـوعة داخـل               :تعريف
اقوسين، ويرمز لها بأحد الرموز التالية  ج ، ب ،     ، ......... 

 :مثال

 عمدةعدد الأ×  عدد الصفوف =رتبة المصفوفة   س٢#  ٥!  ٤@س  = ا

                                                    ٣ × ٢ 
ا يقال أن المصفوفتان :تعريف  : ، ب متساويتان إذا كان 
 .لها نفس الرتبة -١
 .العناصر المتقابلة متساوية -٢

 أوجد س ، ص    ٧ٍ ص ٦ سأ =  س٧$ ٦!س    :مثال

 ٤=   ، ص ١=   س :الحل
 

ا فة  إذا كان لدينا المصفو   : تعريف ن ×م من الرتبة      اَ  يرمز له بالرمز     ا  فإن منقول المصفوفة        وهـو    
 ، وأعمدا هي عبـارة عـن صـفوف          ا عبارة عن مصفوفة صفوفها هي عبارة عن أعمدة المصفوفة          

 م×ن  ، وتكون من الرتبة ا المصفوفة 
 :مثال

   س٢#  ٥!  ٤@س  = ا

 صفوف إلى أعمدةتقلب ال  } اَ{      س٥٢$ ١٣@س  =  اَفإن 
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 :العمليات الجبرية على المصفوفات
�:�	��Jوط��Mא
�+'و*��~١

 لا يتم إلا لمصفوفتين من نفس النوع: ملاحظةنجمع أو نطرح العناصر المتقابلة   ، 
 

 : ٩-١ رقم مثال

 :أوجد الأتي     س٤#  ٢@ - س = ب    ،    س ٥!- ٤@س  = ا 

 

ا٢ ����   س١ ٠@-  ٨$س = س ٥!- ٤@س  ٢ =  

 

ا ����  س ١ ٧*  ٢* -س  =   س١ ٢)  ٦̂-س +   س٥!- ٤@س =   س٤#  ٢@ -س ٣  +  س٥!- ٤@س =  ب ٣ +  

 

ا٢ ����   – س٢  = ب@س٥!- ٤  - ~ س@س٤@- ٣   = س $س١@- ٨  + ~ س-- @س٤@-  ٣  = س@س٦(  ٥  

 
 :٩-٢ رقم مثال

 

 :      أوجدٍ ٢! أ=    ،  ب  س ٣$  ٥@ - س =  ا
 

ا ����    لا تجمع = ب +  

 

  س٣%- ٤@س  =َ ا ����

 

٢~����
�:�א
�+'و*��

ا إذا كان لدينا المصفوفة      ن ×ك والمصفوفة ب من الرتبـة ك      × من الرتبة م      فـإن حاصـل ضـرب        
االمصفوفتين  ا ، ب يرمز له بالرمز    ن ×ب وهو عبارة عن مصفوفة من الرتبة م× 

 

ا إذا كانت :مثال     ٍ ٢-  ٣أ=  ، ب    ٢ٍ!أ =  

افإن      ٤ٍ@-_  ٦#أ    = ٢ٍ@-_خخ خ٢      !٣#خخ خ٢!أ   = ٍ ٢-  ٣أ ×     ٢ٍ!أ =  ب× 

 

 �3���?ح} ه�1 
 k�L;8� ا�ش�رات

 ��� ...ا�%�
 ��Qت �Rم9 م=ح
إش�رات ا��,-�$� 

�ًh	أ. 
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 عدد صفوف الثانية=      عدد أعمدة الأولى إلا إذاالضرب لا يتم  :ملاحظة
 

١ × ٢            = ١×~ ٣           ~ ٣ × ٢ 
 

 لا تضرب            = ١×~ ٢           ~ ١ × ٣

 الأعمدة× الصف 
 ١ × ٢ = ب × ا     ،   فإن ١ × ٣ = ب    ،   ٣ × ٢ = ا   إذا كانت    :توضيح 

 
 : أوجد حاصل ضرب المصفوفتين:٩-٣  رقممثال

 

  س٨& ٦%س ×   س٤@- ٣!س 
 

٨×٢ + ٧×١ ٦×٢ + ٥×١ 
 ٍ ٨×٤ – ٧×٣ ٦×٤ – ٥×٣ أ= 

 

١٦ + ٧ ١٢+  ٥ 
 ٍ ٣٢ - ٢١ ٢٤ - ١٥ أ= 

 

  س١ ١@-#  ٩١!&-س =
 

 :أوجد حاصل ضرب المصفوفتين  :٩-٤  رقممثال
 

 س ٦٧!  ٢٥!_ س×  س٦٢$  ٥٤@_ ١٣#س
 

٧×٤ +٦×٢- ١×٣ ٥×٤ +٢×٢- ١-×٣ 

 أ=  ٧×٦ +٦×٥ +١×١ ٥×٦ +٢×٥ +١-×١
٧×٢ +٦×٤ +١×٣ ٥×٢ + ٢×٤ +١-×٣ ٍ

 
 

-٢٨ +١٢- ٣ ٢٠ +٤- ٣ 

 أ=  ٤٢ + ٣٠ + ١ ٣٠ +١٠ +١-
-١٤ +٢٤ + ٣ ١٠ +٨ +٣ ٍ

 
 

١)  ٣١!٩٥#س =   س٧٤!٣
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 :أوجد حاصل ضرب المصفوفتين :٩-٥  رقممثال

%أ  ×  س٠% ٤&-س   ٦ ٍ     
 

٦×٥+٥×٧ 
 ٍ ٦×٠+٥×٤- أ= 

 

٣٠ + ٣٥ 
 ٍ ٠ + ٢٠- أ= 

 

٦٥ 
 ٍ ٢٠ - أ= 
 

 :حاصل ضرب المصفوفتين أوجد :٩-٦  رقممثال

@أ ×  س ٥#  ١@- س  ٣ ٍ      
 

٣×٣ + ٢×٢ 
 ٍ ٣×٥ +٢×١- أ= 

 

٩ + ٤ 
 ٍ ١٥ + ٢- أ= 

 

     ١ٍ!٣#أ= 
 

 : أوجد حاصل ضرب المصفوفتين :٩-٧  رقممثال

@٣!أ ×    ١ٍ#!  ٢_أ   ٤ٍ 
 

)-٤×٣)+(٢×١-( )٣×٣)+(١×١( 
 ٍ )٤×١)+(٢×٢( )٣×١)+(١×٢( أ= 

 

-١٢+٢-  ٩+١ 
 ٍ ٤+٤      ٣+٢ أ= 

 

!٥*أ=  )   ٨ٍ    
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٣~���Nوس�"و��/��:�

 :تعريف
ا ب = با  مصفوفتين مربعتين بحيث يكون      ب ،   ا     إذا كانت     تـدعى   ب مصفوفة للوحدة فإن      

  ١-ا  =ب  وتكتب ا معكوس المصفوفة 
 

 :٩-٨  رقممثال
 

ا   س٠١#- ١٠@- ١١̂--س =  ب   ، س٣٤# ٣٢@ ١١!س =  

 
 :الحل

  س٠١#- ١٠@- ١١̂--س   ×  س٣٤# ٣٢@ ١١!س = با
 

٣+٠+٣- ٠+٢+٢- ٣-٢-٦ 

ب ٣+٠+٣- ٠+٣+٢- ٣-٣-٦ ا   أ=   
٤+٠+٣_ ٠+٢+٢- ٤-٢-٦ ٍ

 
 

ا ب   س٠١( ١٠( ٠٠!س  =  
 

اب     س٣٤# ٣٢@ ١١!س × س٠١#- ١٠@- ١١̂--س=  
 

اب   س٠١( ١٠( ٠٠!س  =  
 

 ا  معكوس بيعني 
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��
�ددא����א
 

ا‘ يرمز له بالرمز ا  فإن محدد مصفوفة ا إذا كانت  ا‘حيث أن  ‘  ا{ = ‘  ج×ب{ - }د×   { 
 
 

         با

    د      ج
  ب ×  ج  -د   ×  ا=   

 

 نضرب القطر الرئيسي بإشارته والفرعي بعكس الإشارة
 :١٠-١  رقممثال

 

 ١٩ = ٤ + ١٥ = س٥!- ٤#س 
 

 ٨- = ٤- ٤- = س٢$ ١@-س 

 

 ا  مصفوفة مربعة من الدرجة ن فإنه يرافقها عدد حقيقي يسمى محدد المصفوفة              ا إذا كانت    :تعريف
ا‘ويرمز له بالرمز   ‘ 

 

 :١٠-٢  رقممثال

اإذا كانت    س١٤@- ٥٣@ - ٦٠#س  =  
 

 :فإن

  س٣%_  ٠̂س  ٢ٍ- لأ +  س٤!  ٠̂س  ٢-  س٤!  ٣%_س ٣ = ‘ ا‘
 ٠ٍ×٥- ٣×٦ لأ)٢-  + (٠ٍ×١- ٤×٦لأ ٢- ٣ٍ×١- ٤×٥- لأ٣=        

 ٠ٍ- ١٨ لأ٢- ٠ٍ- ٢٤لأ ٢- ٣ٍ- ٢٠- لأ٣       = 
 =       -٣٦-  ٤٨-  ٦٩ 
 =       -١٥٣ 

 القطر الرئيسي

 

 

ن#�أ !
��g ا^ول ثe نEdب أر2
م 
�1�� O'� e2آ  ر -� ا��g ا^ول 

-�
 و��Jن �*Q ا�Ji  ا�1
 ...............ــ + ــ  + ــ  + ــ   + 
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 :١٠-٣  رقممثال
 :أوجد قيمة المحدد للتالي

 

ا           س٢١@  ٣٠@_ ٠١!س =  
 

 :الحل
 

 ٣ٍ×١- ٠×٠ لأ٢  + ٢ٍ×١- ١×٠لأ ٢ +}٢×٠- ١×٣ لأ١         = 
            =٧ - = ٦ – ٤- ٣ 

 

 ) :طريقة كرايمر(حل معادلة الدرجة الأولى في مجهولين 
 :إذا كان 

ا س١  ج= ص ١ ب+   ١ 
س٢ا  ج= ص ٢ ب+   ٢ 

 :فإن 
لجس لحس‘= س   ،  ‘ ب بب اأ  ‘ = مم  لجس لحس اأ‘= ص ،    ‘ ب بب     ‘ 
 

  ؛ص؛؛ محس؛ ؛مجس =ص   ،      ؛ ؛ س؛ محس؛ ؛مجس =س 

 
 :١٠-٤  رقممثال
 ٣=  ص –س ٢   ،   ٨= ص ٢+ س ٣حل المعادلتين        -١
 

 ٧- = ٤- ٣-=   س١@-  ٢#س  = مم
 

 ١٤- = ٦- ٨-=   س١@-  ٣*س = س  مم
 

 ٧- = ١٦ – ٩=  س٣*  ٢#س =  ص مم
 

 ١=  ٧&؛؛ق قق؛    = ؛ص؛؛ محس؛ ؛مجس =ص   ،   ٢= !  ؛$٧؛ق قق؛    = ؛ ؛ س؛ محس؛ ؛مجس =س 

 

 DLاً ... م��... 
 ��P;ه(6 ا�� ��
 ...رآ� 

$B خ��3 ا�;��1ت 3%�ض 
 ت
' م%�مk ا�;��1

و$B خ��3 ا�,�دات 3%�ض 

' م%�مk ا�,�دات 

☺ 
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 :١٠-٥  رقممثال
 ٩٠= ص ٣ +س ١٠   ،   ٢٤- =ص ٣ -  س       نظام المعادلات بطريقة كرايمرحل 
 

 ٣٣ = ٣٠ + ٣ =   س٣#_ ١ ٠! س   = مم
 

 ١٩٨ = ٢٧٠ + ٧٢-=    س٣#_ ٩@٠$- س = س مم
 

 ٣٣٠ = ٢٤٠ + ٩٠=    س٩@٠$_ ١ ٠! س = ص مم
 

* = ؛ ؛ س؛ محس؛ ؛مجس =س   ٦=  ؛!؛٣؛)؛٣؛ 
 

 ١٠=  ؛#؛٣؛#؛٣؛( = ؛ص؛؛ محس؛ ؛مجس =ص

 

 :١٠-٦  رقممثال
 ٤= ص ٢ +س ٢   ،   ٤- =ص ٣ -  س       نظام المعادلاتحل 
 

 ٨ = ٦ + ٢=    س٢#_ ٢!س   = مم
 

 ٤ = ١٢ + ٨-=    س٢#_ ٤$_ س = س مم
 

 ١٢ = ٨ + ٤=    س٤$_ ٢! س = ص مم
 

 ؛٨$  = ؛ ؛ س؛ محس؛ ؛مجس =س 
 

 ؛٨!؛@  = ؛ص؛؛ محس؛ ؛مجس =ص
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.�
�����وא
���א
 

 المتوالية الحسابية ~١
 كل حـد مـن      هي عبارة عن متتالية من الأعداد     

يسـمى  (حدودها يزيد أو ينقص بمقدار ثابـت        
 .عن الحد الذي يسبقه) أساس المتوالية الحسابية

٧ ، ٥ ، ٣ 
 

 ٣  =ا الحد الأول 
 

  الحد السابق له–الحد =  ء اس الأس
   =            ٢    = ٥    –  ٧ 

 

ن رقم الحد  : 

نح ن لأ +  ا =    ء ١ٍ- 
 

 ء٤ +  ا = ٥ح
 

 ء٥ +  ا = ٦ح
 

 ء٦ +  ا = ٧ح
 

نمجموع أول    : حد في المتوالية الحسابية 

ج ن لأ+  ا٢أ ٢؛ ن= نن     ءٍ ١ٍ- 
 

 المتوالية الهندسية ~٢
من الأعداد بحيث أن خارج     هي عبارة عن متتالية     

قسمة أي حد على الحد الذي يسـبقه يسـاوي          
 .مقدار ثابت يسمى أساس المتوالية الهندسية

١٢ ، ٦ ، ٣ 
 

 ٣ =ا الحد الأول 
 

   =هالأساس 
 

 ٢=  ؛!٦؛ @ =                    
 

ن رقم الحد  : 

 !_ن ه  ا= نن    ح
 

 ٤ا ه =  ٥ح
 

 ٥ا ه  = ٦ح
 

 ٦ا ه  = ٧ح
 

نول مجموع أ  : في المتوالية الهندسية حد 

 ؛ ؛بخس؛؛!؛؛_١ ؛-لخس؛ن؛؛؛؛لهس؛؛؛؛؛بحس؛ا = نن   ج
 

 :مجموع المتوالية الهندسية اللاائية

ج   لخس؛  ؛ ؛؛-؛ا١؛   =  ي 
 

 

 ا���
 

�� j!
 ا��� ا��
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 :)١١( رقم تمرين
 

    أساسها هو٢؛% ، ٢؛&  ،٢؛)  المتوالية الحسابية لأ١ مث

& - ٢؛%   =ء        ١ - = ٢؛@_  =  ٢؛ 

 

*، ٥؛$ ، ٥؛@ المتوالية الهندسية  لأ٢  أساسها هو   ٥؛ 

÷ ٥؛* = ء      = ٥؛$    * × ٥؛  = ٤؛%  = ٢؛$٠؛(   ٢ 

 

ج  فيها ٢؛!،  ١ ، ٢ المتوالية الهندسية لأ٣   ي 

ا        ٢؛! = ه       ٢ =  
٢ ٢ 

  = لخس  ؛ ؛ ؛-؛ا١؛ =    يج  
 ٢؛!  - ١

 ٤  = ١؛$=   ٢؛! =

 
 

  = ٥        ح٨ ، ٤ ، ٢لية   في المتوالأ٤
ا        ٢=  ه       ٢ =  

 !_ن ه  ا= نن        ح
  ٥٢ = ٤٢ × ٢ =  ٥      ح

 
ج  و    يساوي٧    الحد العاشر ح١ ، ٢ ، ٤ المتوالية   لأ٥   ي 

ا        ٢؛!  = ه       ٤=  
  ١؛!؛٦   =  ٦؛$؛٤   =   ٦؛ ٤؛ !   × ٤=  ̂  ٍ ٢؛!  لأ ٤ = ٦ا ه = ٧      ح

  
 

٤ ٤ 
؛ ؛-؛ا١؛   =  يج   ؛    = لخس  

 ٢؛!  - ١
 ٨=   ١؛* =  ٢؛! =
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  =ي ج    ٣؛!    ، ١  ،  ٣ في المتوالية   لأ٦

ا        ٣؛ ! = ه      ٣=  

٣ ٣ 
؛ ؛-؛ا١؛   =  يج   ؛    = لخس  

 ٣؛!  - ١
 ٢؛)=   ٣؛@ =

 

=٤ ٢لجس    ١٨  ،  ١٩  ،  ٢٠ المتوالية   لأ٧   

ا       ١ - = ء       ٢٠=  

ن لأ+  ا٢أ ٢؛ ن= نن  ج      ءٍ ١ٍ- 
 

 ٍ ١ -  ١ٍ – ٤٢  لأ +٢٠ × ٢أ ؛$٢؛ $ = ٤ ٢لجس     

 ٢١ -   = ١ٍ-أ ٢١   = ٍ ٤١ – ٤٠أ ٢١          = 
 
  =١٥      ح٥  ،  ٣  ،  ١ في المتوالية لأ٨

ا       ٢ = ء        ١=  
ا = ١٥      ح  د١٤+ 

 =            ٢٩ = ٢٨ + ١ = ٢ × ١٤+  ١ 
 

  =١ ٠لجس    ٨ ، ٥ ، ٢ في المتوالية  لأ٩

ا      ٣= ء      ٢=  

ن لأ+  ا٢أ ٢؛ ن= نن  ج      ءٍ ١ٍ- 
 

 ٣ٍ×٩ + ٢×٢أ ؛!٢؛ ( =  ١ ٠لجس      

  ٢٧ٍ + ٤أ ٥=             
 ٣١ٍأ ٥ =            
          =  ١٥٥ 
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 ٢ ٠لجس   ، ١١ ح       أوجد٢ ، ٠ ، ٢- المتوالية  -١٠

ا       ٢ = ء    ٢-=  
ا = ١١      ح  ء١٠+ 

 =            -٢×١٠ + ٢ 
 =            -١٨ = ٢٠ + ٢ 

ن لأ+  ا٢أ ٢؛ ن= نن  ج      ءٍ ١ٍ- 
 

لجس       ٢ ٠= )  ٢ٍ×١٩ + ٢-×٢أ ؛@٢؛ 

  ٣٨ٍ + ٤-أ ١٠          = 
 ٣٤ٍأ ١٠          = 
 =          ٣٤٠ 

 

ج    ، ٦      أوجد    ح١ ، ٣ ، ٩ية  في المتوال - ١١   ي  

ا       ! = ه       ٩=    ٣؛ 
ا = ٦      ح  ٥ ه 

! لأ ٩           =   ٥  ٍ ٣؛ 

؛  × ٩           =  ؛٤؛!٣  ؛٤؛)؛٣   =  ٢  ؛٧؛ !=    ٢   ٢ 
 

٩ ٩ 
  = لخس  ؛ ؛ ؛-؛ا١؛ =    يج  

 ٣؛!  - ١
&=  ٣؛@ =  ؛@٢؛ 

 

  حداً الأولى منها؟١٥ثم أوجد مجموع الـ ...... ،٣،٧،١١،١٥المتوالية  أوجد الحد العاشر في -١٢
 :الحل

ا  ٤ = ء  ٣=  
ا = ١٠ح  ء٩+ 

 =     ٣٩ = ٤×٩+٣ 

ن لأ+  ا٢أ ٢؛ن = نن  ج  ءٍ ١ٍ- 

ج  ١٥ = % %     = ٤ٍ  ١ٍ-١٥ لأ + ٣×٢أ ؛!٢؛  %=     ٤ٍ×١٤ + ٦أ ؛!٢؛   ٤٦٥ = ٦٢×  ؛!٢؛ 
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 ٢٢ ومجموع حديها الرابع والثامن ١٨ا الثالث والسابع متوالية حسابية مجموع حديه -١٣
       أوجد هذه المتوالية ثم أوجد الحد الثاني عشر ومجموع السبعة عشر حداً الأولى منها ؟

 

 :الحل
 نفترض أن المتوالية الحسابية هي

ا ا ،   ا ، ء+   .......... ، ء٢+ 
 ١٨ = ٧ح + ٣ح

ا ا  +  ء٢+    ١٨ = ء٦+ 
 

ا٢  ~١معادلة         ١٨ = ء٨+ 
 

 ٢٢ = ٨ح + ٤ح
ا  +  ء٣+ ا  ٢٢ = ء٧+ 
ا٢  ~٢ معادلة       ٢٢ = ء١٠+ 

 

ا٢  ١٨ = ء٨+ 
ا٢  ٢٢ = ء١٠+ 

 ٤- = ء٢-     

 بالطرح

 

 ٢ = ٢؛$-_=ء 
 

 ء عن ~١بالتعويض في المعادلة  

ا٢  ١٨ = ء٨+ 

ا٢  +١٨ = ٢×٨ 
ا٢  +١٨ = ١٦ 
ا٢   = ١٦ – ١٨ 
ا٢   =٢ 

ا   ٢؛ @=  
ا  =١ 
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 =د الثاني عشر الح

ا = ١٢ح  ء١١+ 
 =     ٢×١١ + ١ 
 =     ٢٢ + ١ 
 =     ٢٣ 

 

 المتوالية هي

ا ، ا ا ، ء+   .......... ، ء٢+ 
٧ ، ٥ ، ٣ ، ١ ، ................ 
 

 =مجموع السبعة عشر حداً 

ن لأ+  ا٢أ ٢؛ن = نن  ج  ءٍ ١ٍ- 
 

ج  ٢ٍ  ١ٍ-١٧ لأ + ١×٢أ ؛!٢؛&  = ١٧ 

 ٣٢ٍ + ٢أ ؛!٢؛&        = 

 ٢٨٩ = ٣٤×  ؛!٢؛&       = 

 

 ثم أوجـد  ١٥ ، أوجد الحد     ٣٠ والسابع هو    ١٨ إذا كان الحد الثالث من متوالية حسابية هو          – ١٤
  حد؟١٥مجموع 

 :الحل
 

ا = ٣ح  ~١معادلة           ١٨ = ء٢+ 
 

ا = ٧ح  ~٢معادلة           ٣٠ = ء٦+ 
 

ا  ١٨ = ء٢+  
ا  ٣٠ = ء٦+  

 ١٢- = ء٤-     

 بالطرح

 

 ٣ =؛ !٤؛$-_=ء 
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 ء عن ~١بالتعويض في المعادلة  

 ١٨ = ء٢+ ا

 ١٨ = ٣×٢+ ا
 ١٨ = ٦+ ا
   ٦ – ١٨ = ا
 ١٢= ا
 

 الحد الخامس عشر يساوي
ا = ١٥ح  ء١٤ +  

 =      ٣×١٤ + ١٢ 
 =      ٤٢ + ١٢ 
 =      ٥٤ 

 

ن لأ+  ا٢أ ٢؛ن = نن  ج  ءٍ ١ٍ- 
 

 ٍ  ٣× ١٤ + ١٢×٢أ ؛!٢؛%  = ١٧ج 

 ٤٢ٍ + ٢٤أ ؛!٢؛%  =       

  ٦٦×  ؛!٢؛%       = 

 =       ٤٩٥ 
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  ؟١٢٧٥.......  ، ١١ ، ٧ ، ٣ كم عدد الحدود في المتوالية الحسابية  -١٥
 

 :الحل
 

 ١٢٧٥= نن    ح
ن  لأ +ا = ١٢٧٥  ء  ١ٍ- 
ن لأ + ٣ = ١٢٧٥  ء  ١ٍ- 
نلأ + ٣= ١٢٧٥  -٤  ١ٍ 
ن٤  +٣ = ١٢٧٥   - ٤ 
ن٤ +١-= ١٢٧٥   

 ن ٤= ١٢٧٥+١

ن   =^  ٣١٩=  ؛!؛@؛٤&؛ 

 

 ....... ، ١ ، ٢ ، ٤ أوجد الحد السادس من المتوالية الهندسية  -١٦
 

 :الحل
 

انفرض أن المتوالية الهندسية هي       ا ه ،   ا ه ،    ٢ ، ...... 

ا = ١ح   = ٤ 
ا ه = ٢ح   = ٢ 
ا ه = ٣ح  ١ = ٢ 

 

@=    ؛ ؛ ؛ ؛ =  ه !=  ٤؛    ٢؛ 
 

ا ه = ٦ح  ٥ 

! لأ × ٤    =    ٥ ٍ ٢؛ 
 =    !  ٨؛ 

 ٢ح
 

 ١ح
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 ، أوجد الثلاثة حـدود      ٨١ والحد الخامس هو     ٢٤ إذا كان الحد الثاني من المتوالية الهندسية هو          -١٧
 الأولى منها والحد العاشر ؟

 :الحل
انفرض أن المتوالية الهندسية هي       ا ه ،   ا ه ،   ا ه ، ٢   ٣ ، ...... 

 

ا ه = ٢ح  ~١لمعادلة ا                      ٢٤ =  
 

ا ه = ٥ح  ~٢المعادلة                     ٨١ = ٤ 
 

 بقسمة المعادلة الأولى على الثاني

؛ أ؛ا $=  خس٤؛ لخس؛لهس؛   ٨؛@١؛ 

 ٢٧ = ٣ ه٨= 

& = ٣ ه     ؛@٨؛ 

&[٣=    ه      : ؛@٨؛ 

# =  ه      ٢؛ 
 

   في المعادلة الأولى هنعوض عن 

ا ه   =٢٤ 

ا  #  ٢٤=  ٢؛ 

ا   = *  ١٦=  ؛$٣؛ 
 

ا = ١ح   =١٦ 

ا ه = ٢ح   = ١٦ × #  ٢٤=  ٢؛ 

ا ه = ٣ح # لأ × ١٦ = ٢   ٣٦=  ٢ ٍ ٢؛ 
 

ا ه = ١٠ح  ٢ 

#لأ × ١٦     =   ٩ ٍ ٢؛ 
 =     #  ٣ ؛٢؛ 
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! ،   ١- ،   ٣أوجد الحد السادس ومجموع الستة حدود الأولى من المتوالية الهندسية               _ ١٨ ..... ،   ٣؛ 

جثم أوجد     ي 
 

 :الحل
اية الهندسية هي      نفرض أن المتوال ا ه ،   ا ه ،    ٢ ، ...... 

 

ا = ١ح   = ٣                       
 

ا ه = ٢ح   = -١                     
 

 ٣؛! ق =    ؛ ؛ ؛ ؛ =  ه
 

ا ه = ٦ح  ٥ 

!- لأ ٣    =    ٥ ٍ ٣؛ 

 =    !  ٨ ؛١؛ 
 

 مجموع الست حدود الأولى

 ؛ ؛بخس؛؛!؛؛_١ ؛-لخس؛ن؛؛؛؛لهس؛؛؛؛؛بحس؛ا = نن    ج
 

!- لأ ٣  ١ٍ -٥ ٣؛ 
 =  ٦ج

 ١ - ٣؛! -

 ١ٍ - ٢ ؛٤؛!٣؛  -  لأ٣ 
    = 

 ٣؛$ -

 ؛!٥؛@٤؛ !    = 

 
٩ ٣ 

؛ ؛-؛ا١؛ =    يج   ؛    = لخس  
 ٣؛!  + ١

= 
٤ 

 

 

 ٢ح
 

 ١ح
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�دوאل���א
 

سـ  الدالة هي عبارة عن علاقة بين مجموعتين        :تعريف  في اموعـة  س بحيث تحدد لكل عنصر  صص ـ ،  س
تت صصسس:د ، ونكتب  صص في اموعة }س{د عنصراً وحيداً  سس    

إ سسي س لكل سعند د  هي قيمة الدالة ص = }س{د      
 ٥+س٣ = }س{د إذا كانت :مثال
 ٥ = ٥ + }صفر{٣ = }صفر{د: فإن 

 ١- = ٥ + }٢-{٣ = }٢-{      د 
 ١٤ = ٥  +  }٣{٣   = }٣{      د 

 

 :بعض أنواع الدوال
 

 }س{د = } س-{د دالة زوجية إذا كان }س{د= ص  تسمى الدالة :وجية الدالة الز~١
 

 }س{د - = } س-{د دالة فردية إذا كان }س{د= ص  تسمى الدالة :فردية الدالة ال~٢
 

 ٥-٢س = }س{ إذا كان د:مثال
 ٥- ٢} س-{ = } س-{فإن د

 ٥-٢س               = 
إ   }س{د               =   . الدالة زوجية 

 

  س-٣س٣ = }س{إذا كان د :مثال
 } س-{ -٣} س-{٣ = } س-{د: فإن

 س+ ٣س٣-                = 
 ٍ س -٣س٣أ -                = 
إ  }س{ د-                =   . الدالة فردية 

 

 :وهي معرفة كالتالي ‘س ‘ يرمز لهذه الدالة بالرمز :دالة القيمة المطلقة ~٣
          

 دد أكبر من أو يساوي الصفر     إذا كان س عس
 ‘س ‘

 .  إذا كان س عدد سالب س-
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   تسمى الدالة الأسية الطبيعية حيث س ث = }س{د=  الدالة  ص :الدالة الأسية الطبيعية ~٤
 ٢,٧ = ث
 

صفر تسمى  ىلط س حيث س  =  س    ث لو = }س{د=  الدالة ص    :مية الطبيعية الدالة اللوغاريت  ~٥

 .عيةالدالة اللوغاريتمية الطبي
 
 


دא
��א
زو	���وא
دא
��א
'�د��
��+4#
�א
 

 الدالة زوجية )       س (  د) =  س - ( د لأ١ 
 الدالة فردية ) س -( د ) =  س ( د – لأ٢ 
 

 .إذا كان الأس كله زوجي مع أو بدون حد مطلق     الدالة الزوجيةلأ١ 

 : على الدالة الزوجيةأمثلة

#) = س(     ،      د١+٢س٥+٤س) = س(د  ٥+٢س) = س(،      د      سس  ٢ ؛ 

 

 .إذا كان الأس كله فردي بدون حد مطلق       الدالة فرديةلأ٢

 : على الدالة الفرديةأمثلة

 ٣س+٥س )=س(              ،      د سس؛ ؛! ) =س(س         ،      د٤+٣س )=س(د

 

 : الدالة لا زوجية ولا فرديةلأ٣
ا  ٢+س٤+٣س )=س(د    ق الأس كله فردي مع حد مطل~ 

 ١+س٥+٢س )=س(د          أس زوجي+  أس فردي ~ ب
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 :١٢-١  رقممثال
 ٣س

 )=س(د
 ١+٢س

 الدالة فردية

 

 :١٢-٢  رقممثال
 

 ٢س

 )=س(د
 ٥+٢س

 الدالة زوجية

 
 :١٢-٣ رقم مثال

 ٣س

 )=س(د
 ١+٢س

 )٢-(، د) ٢(، د) ١-(، د) ١(أوجد د

 
١ ١ ٣١ 

 ١ + ٢١ )=١(د
= 

١+١ 
= 

٢ 
 

)-١- ١- ٣)١ 
 )=١-(د

)-١ + ٢)١ 
= 

١+١ 
= 

٢ 
 

٨ ٨ ٣٢ 
 ١ + ٢٢ )=٢(د

= 
١+٤ 

= 
٥ 

 

)-٨- ٨- ٣)٢ 
 )=٢-(د

)-١ + ٢)٢ 
= 

١+٤ 
= 

٥ 
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����د
��א
#ط�א
��.�Dמ
 

     الصورة العامة لمعادلة الخط المستقيم 

 د+ م س = معادلة الخط المستقيم      ص 
 

  ص الجزء المقطوع من محور دالمستقيم ، و  هي ميل الخط محيث 
 

 :فرق الصادات على فرق السيناتوالميل يساوي 

؛_؛١!ص س؛؛ص = الميل   م  ؛    ٢ٍص ، ٢س لأ  ١ٍ ، ص١س لأ   لنقطتين  صس٢؛@ ؛ص؛؛
 

 معامل سـ 
 =م الميل 

 معامل ص
 للمعادلة

 

 )١،٥) (٤-،٢( أوجد ميل الخط الواصل بين النقطتين  :١٣-١  رقممثال

 ٩-=  ١؛)ق  =؛ ١%؛-_؛؛٢$ _=  صس٢؛@ ؛ص؛؛؛؛_؛١!ص س؛؛ص  =م 

 

 ) :٦-،١-) (٣،٢( أوجد ميل الخط المار بالنقطتين :١٣-٢ رقم مثال

*= ؛ ١^؛ ؛+=؛ ؛٣@ =م  =٤؛     ٢ 

 

 ٧= ص ٣ –س ٥ أوجد ميل المستقيم الذي معادلته :١٣-٣ رقم مثال

=؛٣%-_= م   %  ؛٣ 
 

  ٩+س٣=ص٢ميل الخط الذي معادلته  أوجد :١٣-٤ رقم مثال
 ٩=ص٢+س٣-

#= م      ٢؛ 
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 ؟) ١-،٣( و يمر بالنقطة ٥ أوجد معادلة الخط المستقيم الذي ميله  :١٣-٥ رقم مثال
 د+ م س = ص 
 د + ٣×٥ = ١-
 د  = ١٥- ١-

 = =-١٦ 
 ١٦-س٥= ص
 

!= وميله ) ٤، ٣( أوجد معادلة المستقيم المار بالنقطة :١٣-٦  رقممثال  ٢؛ 

 د+ م س = ص

٤ = !  د + ٣×  ٢؛ 

٤ = #   د+ ٢؛ 

%= د   ٢؛ 

!= ص %+ س  ٢؛   ٢؛ 
 

 )١-،١) (٤، ٢( أوجد معادلة الخط الذي يمر بالنقطتين :١٣-٧ رقم مثال

= ؛١!؛ ؛-+؛ ؛٢$ =م   % = ؛١   ٥ 

 د+ م س = ص
 د + ٢×٥ = ٤
 د+١٠ = ٤
 د = ١٠- ٤
 ٦-= د 
 ٦-س٥= ص
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 ؟) ٩، ٠) (١-،٥(ي يمر بالنقطتين  أوجد معادلة الخط الذ:١٣-٨ رقم مثال

= ٥؛!؛(_= ؛ ٠)؛ ؛-_؛ ؛٥!_= م   -٢ 

 د+ م س = ص 
 د + ٥ × ٢- = ١-
 د + ١٠- = ١-
 د = ١٠ + ١-
 ٩= د

 ٩+س٢-=ص
 

 :التوازي والتعامد
 ٢ل،١ل هما ميلي المستقيمين     ٢م ،   ١م حيث   ٢م = ١م يكونا متوازيين إذا كان      ٢ ل  ، ١ ل  المستقيمان ~١

 .على الترتيب

  مم ٢ ؛! - = ١م يكونا متعامدين إذا كان ٢ل ، ١ل المستقيمان ~٢
 

 م المستقيم الموازي  =  المستقيم  م 
 

-١ 
 =م العمودي 

 م المستقيم

 

 

 

 ؟) ٨ ، ٤) (٢ ، ١( أوجد ميل المستقيم المار بالنقطتين :١٣-٩ رقم مثال

 ٢=  ؛٣̂-_= ؛ ٤*؛ ؛-_؛ ؛١@ =م 

 

  ؟٢+س٣=ص٢ المستقيم الموازي للمستقيم  أوجد ميل:١٣-١٠ رقم مثال
 ٢= ص ٢+ س ٣-

#= م المستقيم   .هو نفسه م المستقيم الموازي ٢؛ 
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  ؟٦=ص٤+ أوجد ميل المستقيم العمودي على المستقيم س:١٣-١١ رقم مثال

 ؛٤!_= م المستقيم 

-١ 
= ؛١$-_=  ؛٤!؛_ =م   ٤ 

 

 
 ؟) ٣-،٤( ويمر بالنقطة ٥= ه  أوجد معادلة المستقيم الذي ميل:١٣-١٢ رقم مثال
 د+ م س = ص
 د + ٤×٥ = ٣-
 د + ٤×٥ = ٣-
 د       = ٢٠ – ٣-
    ٢٣-= د 
 ٢٣-س ٥=ص

 
  ؟)٣- ، ٠ ) (٠ ، ٣(واصل بين النقطتين  أوجد معادلة المستقيم ال:١٣-١٣ رقم مثال

#=  ؛٠#؛ ؛-+؛ ؛٣( =م   ١=  ٣؛ 

 د+ م س =ص
 د+٣×١=٠
 د+٣-
 ٣-س١=ص
 

  :١٣-١٤  رقممثال
 ٣=  وطول الجزء المقطوع من محور الصادات ٤-ه ـأوجد معادلة المستقيم الذي ميل

 د+ م س = ص
 ٣+س٤-= ص
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  :١٣-١٥ رقم مثال
 ٤ = ص + س٢ويوازي الخط ) ٥-،٢(أوجد معادلة المستقيم الذي يمر بالنقطة 

إ        ٢- = ١؛ @-= م الموازي   ٢-=  م المستقيم  

 د+ م س = ص
 د+٢×٢-= ٥-
 د=٤+٥-
 ١-=د

 ١-س٢-= ص
 

  :١٣-١٦ رقم مثال
 ٤-س٥=ص٢وعمودي على المستقيم ) ١-،٢(أوجد معادلة المستقيم المار بالنقطة 

 ٤-=ص٢+س٥-

%= م   ٥؛@ -=  م المستقيم إ       ٢؛ 

 د+ م س = ص  

 د + ٢× ٥؛ @ - = ١-

  د +  ٥؛ $ - = ١-

  ٥؛ ! -= د 

  للتخلص من المقام٥هائي ويمكن تضرب المعادلة في الرقم هذا الحل الن نجح       ٥؛ !-س  ٥؛ @-= ص

 ٥  × ٥؛ !-س  ٥؛ @-= ص

 ١- ٢-= ص٥
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L�
����������������א
 

 ٥سس٣

 ي  ه$B ح��� ) ١
 

H;!ا� kم%�م  
  =ي ه در�� ا���Cم= در�� ا�!;H ) أ

  م%�مk ا���Cممع
 

= ي ه ٣ ٤+ س ٥ + ٢س٣   
 ١+ س ٧ + ٢س٥

= 
٥ 

 

= ي ه ٢ ٤+ س ٢   
 ٣+ س 

= 
١ 

 =٢ 

 

 
 ص-�  =ي ه  در�� ا���Cم<در�� ا�!;H ) ب

 
 

= ي ه ١+ س ٥ + ٢س٣   
 ٣ + ٣س

 ص-� =
 

= ي ه ٣+ س ٥   
 ١+ س ٤ + ٢س٢

 ص-� =

 

 
 ∞  =ي ه  در�� ا���Cم>ر�� ا�!;H د) ج

 
 

= ي ه ١+ س ٧ + ٢س٥   
 ٤+ س ٢

= ∞ 
 

= ي ه ١٢٥ + ٣س   
 ٤ + ٢س٢

= ∞ 

 ا��%�مk ا��ر��
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 رe2ه $B ح��� )٢
 

  رB$e2 ح��� آ�ن ا��1تK ) أ

 

= ٢ ه ١ + ٢ × ٣ + ٢٢ ١+ س ٣ + ٢س   
 ٤+ س ٢

= 
٤ + ٢ × ٢ 

 

١ + ٦ + ٤ 
 = 

٤ + ٤ 
 ؛!٨؛ ! =

 
= ٣ ه ١ــ  /٦/ /+/ خح٣[ ١ــ  /٦/ /+/ خحس[   

 ١= س 
= 

١ + ٣ 

 

ح٩[ /خ  ١ ــ  
 = 

٤ 
 ٤؛ @ =

 
 

�k ، 3*(ف ،  ف 
�م ا�B$ '��%8 ح�?ت ) ب*3 
 3%�ض م�ة أخ�ى

 

= ٢ ه ٠ ٤ ــ ٤ ٤ــ  ٢س   
 ٢س ــ 

= 
 ٢ ــ ٢

= 
٠ 

 
= ٢ ه )٢+ س  ) ( ٢س ــ (   

 ٢س ــ 
= ٤ = ٢ + ٢ 

 
 

= ٣ ه ٠ ٩ ــ ٩ ٩ــ  ٢س   
 ٣س ــ 

= 
 ٣ ــ ٣

= 
٠ 

 
= ٣ ه )٣+ س  ) ( ٣س ــ (   

 ٣س ــ 
= ٣ + ٣ = 

 

٦ 

 

Doر Kإذا آ�ن ا��1ت 
��P;2 ا��L83خ=ص ا 

 ☺... دور ���ه� 

 

 

 zب;��� ص! 

�1ك آD ت��	' خ )

�*� ☺.... وووص
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 :١٤-١  رقمتمرين
 

= ٢ ه ٠ ٦ + ١٠ ــ ٤ ٦+س ٥ــ  ٢س   
 ٢س ــ 

= 
 ٢ ــ ٢

= 
٠ 

 
= ٢ ه )٣س ــ  ) ( ٢س ــ (   

 ٢س ــ 
 ١ــ  = ٣ ــ ٢ =

 
 

= ٣ ه ٠ ٢٧ ــ ٢٧ ٢٧ــ  ٣س   
 ٩ ــ ٢س

= 
 ٩ ــ ٩

= 
٠ 

 
= ٣ ه ٢٧ ٩ + ٩ + ٩ )٩+ س ٣ + ٢س ) ( ٣س ــ (   

 )٣+ س  ( )٣س ــ (
= 

٣ + ٣ 
= 

٦ 
 
 

= ٢ ه ٠ ٨ ــ ٨ ٨ــ  ٢س   
 ٢س ــ 

= 
 ٢ ــ ٢

= 
٠ 

 
= ٢ ه )٤+ س ٢ + ٢س ) ( ٢س ــ (   

 ٢س ــ 
= ١٢ = ٤ + ٤ + ٤ 

 
 

ـ  ه  ٠ ١ +١ــ ١ + ٣س =١ ـ   
 ١ ــ ٢س

= 
 ١ ــ ١

= 
٠ 

 
ـ  ه  ٣ ١ + ١ + ١ )١+  ــ س ٢س ) ( ١+ س ( =١ ـ   

 )١س ــ () ١+س (
= 

 ١ ــ ١ــ 
= 

 ٢ــ 
 
 

= ٢ ه ٠ ٤ ــ ٤ س٢ــ  ٢س   
 ٢س ــ 

= 
 ٢ ــ ٢

= 
٠ 

 
= ٢ ه )٢س ــ (س    

 ٢س ــ 
 ٢ = س =
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= ١ ه ٠ ٢ــ  /٣/ /+/ خح١[ ٢ــ  /٣/ /+/ خحس[   

 ١س ــ 
= 

 ١ ــ ١
= 

٠ 
 

= ١ ه ٢  +/٣/ /+/ خحس[ ٢ــ  /٣/ /+/ خحس[   
 ١س ــ 

 ٢ + /٣/ /+/ خحس[ ×
 

= ١ ه ٤ ــ ٣ +س    
 )٢+  /٣/+خحس[) ( ١س ــ(

 
= ١ ه ١ ــ س   

 )٢+  /٣/+خحس[) ( ١س ــ(
 

= ١ ه ١  ٢+  /٣/+خحس[  
 

= ١ ه ١ ١   
٢ + ٢ 

= 
٤ 

 
 

= ٥ ه ٠ ٣ــ  /٤/ /+/ خح٥[ ٣ ــ /٤/ /+/ خحس[   
 ٥س ــ 

= 
 ٥ ــ ٥

= 
٠ 

 

= ٥ ه ٣ + /٤/ /+/ خحس[ ٣ــ  /٤/ /+/ خحس[   
 ٥س ــ 

 ٣ + /٤/ /+/ خحس[ ×
 

= ٥ ه ٩ ــ ٤ +س    
 )٢+  /٤/+خحس[) ( ٥س ــ(

 

= ٥ ه ١ ٥ ــ س   
 ٣+  /٤/+خح٥[ = )٣+  /٤/+خحس[) ( ٥س ــ(

 

= ٥ ه ١ ١   
٣ + ٣ 

= 
٦ 

 

 DL-ت!� ت! ... 
 

 .�13ل ا��Uر آ�� ه� )١
٢(  t$م�ا B$ ب�h3 DE

 .ا��Uر
 :ا���J8ب�Lن �h3ب )٣

]        ×        ] 

٤(  kداخ DL%h3 7ب�J8م ��Qا�
 (         ) (         )أ�oاس 
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�אK.+����������ل
 :تعريف

ا=متصلة عند النقطة س ) س(نقول أن الدالة د  :ت الشروط التالية إذا تحقق 
 .معرفة) ا(د )١
 .معرفة) س(د ١  ه )٢

 )ا(د) = س(د ١ ه )٣
 

 :١٥_١ رقم مثال
 :أبحث في اتصال الدالة

 ٩ لآعندما س  ؛ *؛٩!؛-_؛سس@ ؛ س 

 ) =س(د 

 ٩= عندما س  ١٢

 

 

 :الحل
 ١٢) = ٩(د) = س( فإن   د٩=عندما س

 ٩= أي أن الدالة معرفة عند س 
 

  ؛*؛٩!؛-_؛سس@ ؛ س   ٩  ه
 ؛ ؛بخس؛)؛+؛ ؛س٩ ؛ بحس-؛بخس ؛سس؛)؛_ ؛س؛  ؛ بحس � ٩ ه

 ٩+س= 
=١٨=٩+٩ 

 إذاً النهاية موجودة
 ١٨) = س( د٩ ه  ، ١٢) = س(د

 ٩= إذاً الدالة غير متصلة عندما س 
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 :١٥-٢  رقممثال
 :أبحث في اتصال الدالة

 ٤ لآعندما س  ؛ !٤؛^؛-_؛سس@ ؛ س 

 ) =س(د 

 ٤= عندما س  ٨

 

 

 :لالح
 ٨) = ٤(د) = س( فإن   د٤=عندما س

 ٨= أي أن الدالة معرفة عند س 
 

  ؛!؛٤^؛-_؛سس@ ؛ س   ٤  ه
 ؛ ؛بخس؛$؛+؛ ؛س؛٤ ؛ بحس-؛بخس ؛سس؛$؛_ ؛س؛  ؛ بحس � ٤ ه

 ٤+س= 
=٨=٤+٤ 

 إذاً النهاية موجودة
 ٨) = س( د٤ ه  ، ٨) = س(د

 ٤= إذاً الدالة متصلة عندما س 
 
 

�
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�'.
�ل���א
 

 صفر = صَ   ا =  ص لأ١ 
 

  ا = صَ س ا=   ص لأ٢ 
 

نس =   ص لأ٣  ن س = صَ    ن   -١ 

 

 :١٦-١ رقم مثال
 ١١+س٧+٢س٢+٣س٤ + ٥س = ص ����

 ٧+س٤+٢س١٢+٤س٥ = صَ
 

 ٨+س٥+٢س٧+٣س٦+٤س٥+٤-س=  ص ����

 ٥+س١٤+٢س١٨+٣س٢٠+٥-س٤- = صَ
 

 ذرمشتقة ما بداخل الج
  =صَ :   :   :   :   :   :   :  :    :    [ =   ص لأ٤ 

   ٢  ]      : :  :  :::  :  :   : 

 

 

  : ١٦-٢ رقم مثال
  /٥/+/سخح٣[ =  ص  ����

  ؛ ؛ ٥ِ؛ ؛ =؛سسِ ِ؛ ؛ِ #شش٣ِِ؛  ؛  ؛٢  ؛ ؛ = صَ
 

  :١::+س :٥:+:@س[ =     صَ ����
 

  ؛ ؛ ؛ِ ١؛ ؛ِ=سس ِ؛ ؛ِ ؛ ٥ِ ؛؛ِ=  ذِسس؛%؛؛شش+؛ س ؛٢؛@  = صَ
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ن  ٍ     لأ =   ص لأ٥  ن = صَ    ن  ٍ      لأ    مشتقة مابداخل القوس × ١- 
 

 :١٦-٣ رقم مثال
 ٩}١+س٣{= ص  ����

 ٣ × ٨}١+س٣{ ٩ = صَ
 ٨}١+س٣{ ٢٧    = 

 

 ٧}٥+٢س٢{= ص  ����

 س٤ × ٦}٥+٢س٢{ ٧ = صَ
 ٦}٥+٢س٢{س ٢٨     = 

 

 الأول× مشتقة الثاني + الثاني × مشتقة الأول  = صَ  }س{د × }س{د =   ص لأ٦ 
 

 :١٦-٤ رقم مثال
 /٤/+/سخح٥[   ×٣س= ص  ����

 ٣س ×  ؛٤ِ؛ ؛ =؛سسِ ِ؛ ؛ِ %شش٥ِِ؛  ؛  ؛٢  ؛ ؛+  /٤/+/سخح٥[ × ٢س٣ = صَ
 

 ٣}١+س٥{ × ٤س٢= ص  ����

 ٤س٢  × ٥ × ٢}١+س٥{٣ + ٣}١+س٥{ × ٣س٨ = صَ
 

 مشتقة الدالة - ×  ا  ا
  =   ص لأ٧ 

 }س{د
  = صَ 

 ٢}الدالة{
 

 

 :١٦-٥ رقم مثال

؛ =ص  ����  ؛ ١؛  =؛#ذ؛سس   

؛ ذ ؛ بمس؛س١  ؛=؛@؛سسذ_؛ ؛خ؛بجس؛#  =صَ  ؛ 

  ؛ ذ؛ ؛؛ بمس؛١  =؛ذس ؛سس ^؛_؛بجس؛  =     



����������	

����א���
 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������٦٣د��א

������������/���دאد

 :١٦-٦ رقم مثال

 ؛سس !  =ص  ����
؛ = صَ  ؛   ذسس؛!_؛  =؛ !؛_؛ ذسس؛خ؛!  

 

 البسط×  مشتقة المقام –المقام × مشتقة البسط  }  س{د
 =   صلأ٨ 

 }  س{د
 = صَ 

 ٢  ٍالمقام لأ
 

 

 :١٦-٧ رقم مثال

؛ سسس؛ ؛ ٢# =ص  ����  ؛ ٤!؛-+؛

 

؛  = صَ ؛_-؛سس ؛بخس؛ ؛؛$؛٢_؛س بجس؛ ؛ @؛؛بحس؛#  ؛ ؛#؛ذ؛بحس؛بمس؛٤@؛   ؛؛ ؛بخس؛!؛ +؛ س؛
 

؛         =  ؛٢!؛@؛بجس؛_؛س ؛  ؛^   ؛ ذ؛@؛بمس؛_؛٤ ؛  س؛-^؛سس ؛_؛ ؛    
      

 ؛ذ بمس؛؛٤؛ -؛ سس!$؛_؛٢ ؛بجس            = 
 

؛س سس؛ ؛ %  لأ= ص  ����   ٍ ؛١#؛-+؛
 

؛_-؛سس ؛بخس؛ ؛؛!_؛س بجس؛  ؛؛بحس %  = صَ ؛ ؛%؛ذ؛بحس؛بمس؛١!؛  ؛؛ ؛بخس؛#؛ +؛ س؛
 

؛ذ؛#؛بمس؛_؛١؛  س؛-%؛سس ؛_؛؛ %؛بجس؛_؛س ؛   %    =  ؛    
 

؛؛بجس         =  ؛ذ بمس؛؛١؛ -؛ سس*؛_ 
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 )س( د ث)س(دَ = صَ  )س( د ث =   ص لأ٩ 
 

 :١٦-٨ رقم مثال
س٥ ث= ص  ����

 

 س٥ ث٥ = صَ
 

 ١+ @ س ث= ص  ����
 ١+ @ س ثس ٢ = َ     ص

 

 )س(دَ
  =صَ )س(لط د =   ص غ١٠

 )س(د

 

 

 :١٦-٩ رقم مثال
 }١+س٥{لط = ص  ����

؛  =صَ ؛٥  ؛ =%؛سس     ؛ ١؛ 
 

٣لط س= ص  ����
 

 @؛س ؛؛  ّ؛سس#؛    =صَ
 

  }١+٢س٣{لط = ص  ����

؛ = سس ذ؛ س ؛ ؛٣^؛    = صَ  ؛١؛ 
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 :١٦-١ رين رقمتم
 

 =فأن ص ) ٣+٤س{لط = ص 

 ؛ ٣؛ # =؛س؛ سس٤؛ $  =صَ

 

 = فأن ص ١+٣-س = ص
 ٤-س٣-= ص 
 

 = فأن ص ٧}٢+٣س{= ص 
 ٢س٣ × ٦}٢+٣س{٧ = صَ

 ٦}٢+٣س{ ٢س٢١    = 
 

 = فأن ص ٥)١+٢س= (ص 
 س٢ × ٤)١+٢س(٥ = صَ

 ٤)١+٢س(س ١٠    = 
 

 =لط س فأن ص × س = ص 

 س× سس ؛! +لط س ×١ = صَ

 ١+ لط س     = 
 

  س٥  ث
 =ص 

 ١+ س 
   فأن ص= 

 

 س٥  ث×١ –) ١+س (س٥  ث٥
  =صَ

 ٢)١+س(
 

 

 =فأن ص ) ٥-س٣) (٥+س٣= (ص 
 )٥+س٣(٣) + ٥-س٣(٣ = صَ

 س١٨ = ١٥+ س ٩ + ١٥-س ٩    = 
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 ٢ –س ٩ – ٢س٢ – ٣س٣ + ٤س= أوجد التفاضل الرابع للدالة  ص 
 :الحل

 ٩ –س ٤ – ٢س٩ + ٣س٤ = صَ
 ٤-س ١٨ + ٢س١٢ = صً
 ١٨+ س ٢٤ = صُ
 ٢٤ = صُ
 

  =َفإن ص  @ ؛س؛  ؛١@؛+=؛ذ سس#س ؛   = ص

# = صَ  ؛ ؛ ؛ ؛  ؛  ؛@ ؛س؛  ؛؛@؛+؛ #ذ؛س؛بمس ١؛خ =؛ذ س؛؛ سس@؛_؛بجس؛!؛+ ؛@س ؛ ؛ خ ؛  س؛$؛+@ ؛ س ؛ 

  

  =َ   فإن ص}١-س٢{ ٢س٩= ص
 }٢س٩{٢+}١-س٢{×س١٨ = صَ

 ٢س١٨+س١٨-٢س٣٦    = 
 س١٨-٢س٥٤    = 

 
  =َ  فإن ص ٥}١-س٣+٢س٢{= ص
 ٣+س٤×٤}١-س٣+٢س٢{٥ = صَ
 
  =َ  فإن ص١ = ٣ س-٢ص٣+٤ص= ص
 ٠=٢س٣-ص٦+٣ص٤ = صَ

 ٢س٣= ص ٦+٣ص٤    = 
 
  =َ   فإن ص٢-س٩-٢س٢-٣س٣+٤س= ص
 ٩-س٤-٢س٩+٣س٤ = صَ
 
  =َفإن ص    }س٢-١{لط= ص

؛  =صَ  سس ؛ ؛ ؛ ؛٢@-؛_١ 
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  =َ فإن ص   ١+س٢-#س  ث= ص
 ١+س٢-#س  ث ٢-٢س٣ = صَ
 
  =َ      فإن ص}٢+س٣-٢س٥{لط = ص

؛=؛ ؛سس ؛ ؛ ؛٣#-؛_ ذسس؛  س؛٥!؛(  =صَ ؛٢     

 

  =َفإن ص     ؛!؛ سس؛+؛ ؛ س =ص

 ؛ !؛+؛س ؛ ؛ خ؛!؛سس ذ؛_؛ ؛ س ؛خ؛!  =صَ

؛ !؛+ذ؛سس ؛س ؛ ؛ ؛ ؛_؛ ؛ س     =   ؛ 

  ؛سسذ؛ ؛!؛      = 

 
  =َ   فإن ص /٥/+خحس[  =ص

؛  =صَ ؛٢  ؛ ٥ِ؛ =سس ِ؛ شش؛ ؛!؛ ؛   ؛   ؛ 

 
  =َإن ص   ف١+س٢  ث × }س٣+٢س{لط = ص

؛@  =صَ  س٣ + ٢س× ١+س٢  ث٢ + ١+س٢  ث ×  ؛سس ؛ ؛ ؛٣#؛+=ذ سس؛س ؛ ؛ 

 

  = َ      فإن ص؛ ١! ؛=؛_؛سس ّ@ ؛ س  =ص

 ؛  ؛بخس؛!؛_؛@س ؛ ؛ بحس؛ ؛خ ؛ذبخس؛@س ؛بمس ؛ سمس؛١؛ #؛=بحس ؛ّسس  ؛ _؛بخس بجس؛!؛+#؛ ؛س؛  ؛ بحس؛خ؛ ؛بخس؛س ؛  ؛@؛ بحس = صَ

؛؛+؛$ ؛س؛ ؛ @      = ؛@  ؛ ؛ ؛@س ؛ذ ؛ ؛بمس؛١#؛+؛=$ ؛ س؛ سس؛ّ#؛_سسس؛بجس؛ ؛س؛ ؛  ؛  ؛  ؛   ؛ 
؛  ؛ ؛ذ؛ @بمس؛؛ س؛١؛ #؛+=؛ ّ؛ سس؛ س ؛@؛بجس؛+؛$ ؛س؛  _        =  ؛ 
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 :المشتقات العليا
 )س(د ، فإننا نسمي مشتقتها بالمشتقة الثانية للدالـة          س قابلة للاشتقاق عند     )س(دَ إذا كانت    :تعريف

، وهكـذا  ) س(دُ ، وهكذا بالطريقة نفسها نحصل على المشتقة الثالثة ونرمز لها    )س(دً بالرمز ونرمز لها 
 .ن إلى أن نصل إلى المشتقة رقم 

 
 :مثال

 ٣+٢س٥ – ٣س) = س( للدالة درابعةأوجد المشتقة ال
 :الحل

 ٣+٢س٥-٣س) = س(د
 س١٠-٢س٣) = س(دَ
 ١٠-س٦) = س(دً
 ٦) = س(دُ
 صفر) = س(دُ
 

 :مثال
 @س ث= لثانية للدالة ص أوجد المشتقة ا

 :الحل
  @سث= ص
 @سث س٢= صَ
 @س ث٢س٤ + @س ث٢=صً

إ  )٢س٢+١ (@س ث٢= ً ص 
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 :تطبيقات التفاضل
س   يقال أن العدد     :تعريف  أو  صفر) = ا(دَعدد حرج لهذه الدالة إذا كانت       ) س=(ص مجال الدالة    ا 

 .غير موجودة) ا(دَ
 

 :مثال
 ٢س٢-٤س) = س(أوجد الأعداد الحرجة للدالة د

 :الحل
 ٢س٢-٤س) = س(د
 س٤-٣س٤) = س(دَ
 صفر= س ٤-٣س٤ تتصفر ) = س(دَ

 صفر) = ١-٢س(س٤ تت                 
 صفر=  س  تتصفر    = س ٤ تت                 

 ١_=  س  تت ١-٢ س تتصفر  = ١-٢                 أو س
إ   هو ح٢س٢-٤س) = س( مجال الدالة د 
إ  ١ ، ١- هي صفر ،  الأعداد الحرجة للدالة 

 

 :مثال
 ٨+٢س٣+٣س) = س(أوجد الأعداد الحرجة للدالة د

 :الحل
 ٨+٢س٣+٣س) =س(د
 س٦+٢س٣) = س(دَ
 صفر= س٦+٢س٣ تتصفر ) = س(دَ

 صفر) = ٢+س(س٣ تت                 
إ  صفر= س  تتصفر = س ٣ إما  

 ٢-=س تتصفر  = ٢+    أو س 
إ  ٢- هي  صفر ، ٨+٢س٣+٣س) = س( الأعداد الحرجة للدالة د 
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/.
�ل��������א
 

 ث+ س  ا= س ء  ا ت  لأ١ 
 

ن ست  لأ٢   ث+  ١؛!+=؛ ننن؛  س  =ءس    
 

 )س(د  ث

 =                              ءس )س(د  ث ت  لأ٣ 
 )س(ءَ

 ث+ 

 

؛بمس١؛ =؛سس ؛ ؛؛ا؛؛بجسء؛   ت  لأ٤   ث + }س{ء لطا  =ءس   ؛ 

 

 ث + }س{ءلط =  ءس  مس؛بخس ؛سس بمس؛ س  ؛بجس؛بحس ؛ ء؛ َْ   ت  لأ٥ 
 

 
 :١٧-١ رقم تمرين

س{ تأوجد  س }١+ سس  ؛#  + س٥ ث+٢   =ء 
 

 ث+ س ) + س(لط ٣+  سمس؛  %٥؛ تي  + #؛٣ س

 

 =   ء س  /س [  تأوجد 
 

٢؛!س= 
 

 ث + ٢؛# س ٣؛@ = 



����������	

����א���
 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������٧١د��א

������������/���دאد

 :١٧-٢ تمرين رقم 
 

 =   ء س  / ٣س[  تأوجد 

٢؛#س= 
 

 ث+ �٢؛%س + ٥؛ @ =

 
س{ ت  دأوج س }٧+س٣ -٢   =ء 

 ث+ س ٧ +@؛س؛٢؛ #  - #؛٣س 

# -٣س ٣؛!  ث+ س٧+ ٢س ٢؛ 

 

س{ ت  أوجد س }١+سس ؛! + ٢   =ء 

 ث+ س +  لط س + #؛٣س

 

س }٥+ ؛١؛ ؛ =#سس؛ ؛    +س٢ ث{  تأوجد    =ء 
 

س{لط٣+سمس ؛ @؛٢تي  ث+س٥+}١+ 

س{لط٣+ ٢؛!  ث+س٥+}١+ 

 

 =  ءس:$س[%   ت  أوجد

٥؛$س= 
 

 =% ٥؛)س ٩؛ 
 ث+  
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 :التكامل المحدود
 

دأ=  سء }س{َ د] بي ت    :تعريف د - }ب{د= ] بي   ٍ} س{    }ا{ 

 
 :مثال

سء  ٢س ١@ت    =  
 

*=؛  @!؛٣_#؛@ = ١   @ ٍ # ؛٣ س أ = &=؛ !؛٣_؛   ؛ ٣  
 

 :مثال
 = سء  ٢س٣- ٠#ت

 

  سء   ٢س ٠#ت ٣-= 
 

  ٠  #  ٍ # ؛٣ س أ ٣-= 
 

 ٢٧-    = ٍ صفر – ٢٧أ -=  ٠ #  ٣ٍسأ -= 
 

 :مثال
سء) ٣+س٥(قق١ @ت  =  

 

%أ=      قق١     @سٍ ٣+  @؛٢ س؛ 
 

 ٍٍ ٣ - ؛ ٢% أ -   ٍ ٦+  ؛@٢؛(  أ= 
 

  ٣+ ؛ ٢% - ١٦= 
 

 ١٦ ٢؛! =  ؛٢% - ١٩= 
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����������ن���.����
 

 :فضلاً أجب على جميع الأسئلة التالية بتظليل رمز الإجابة الصحيحة فقط في ورقة الإجابة المرفقة

   هو٣+س= ص٣ميل الخط المستقيم الموازي للمستقيم    : ١س

! }ب ١ }أ ج ٣؛  د ٣- }   ٣؛!  - } 
 

   هو}٤،٣{ ، }١،٢{ميل الخط المستقيم المار بالنقطتين  : ٢س

! }ب ١ }أ ج ٣؛  د ٣- }   ٣؛!  - } 
 

   هي}٣،١{ ويمر بالنقطة ٢= معادلة الخط المستقيم الذي ميله  : ٣س
    ١ -س٢-= ص  }ب   ١+ س ٢= ص  }أ

د  ١ -س ٢= ص  }ج   ١+ س ٢-= ص  } 
 

 صفر    هي= ٦- س-٢قيم س التي تحقق المعادلة     س : ٤س
ج ٣- ، ٢- }ب ٣ ، ٢- }أ د ٣ ، ٢ }   { -٦ ، ١ 
 

        هي٧-= ص ٣+         ،    س ٩=  ص –س ٣قيم س ، ص التي تحقق المعادلتين    : ٥س
  ٣-= ، ص٢=س }ب   ٢= ، ص٣-=س }أ

د  ٣= ، ص٢=س }ج   ٣-= ، ص٢-=س } 
 

$٢!_‘قيمة المحدد  : ٦س    ٧‘ = 

ج ١٥ }ب ١٥- }أ د ٣٠- }   { -١٨ 
 

  =َس   فإن  ص٤-٣س٢=إذا كانت    ص : ٧س
ج ٤-٢س٦ }ب ٤-س٥ }أ د ٤-س٦ }   ٤-س٩ } 
 

 

  =َ   فإن ص}٨+٣س{لط =إذا كانت   ص : ٨س
  ٢س٣  ١  ٨+٣س

 }ب ٢س٣لط }أ
  ٢س٣

ج  { 
  ٢س٣

د  { 
  ٨+٣س
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  =َ    فإن   ص٩}٤+٤س{=إذا كانت  ص : ٩س
  ٩}٤+٤س{٩ }ب   ٨}٣س٤{٩ }أ

د  ٨}٤+٤س{٩ }ج   ٨}٤+٤س{٣س٣٦ } 
 

  =ً       فإن    ص٣+ س ٤-٢س٣= إذا كانت   ص : ١٠س
ج ٤ -س ٦ }ب ٦ }أ د صفر }   ث+س٣+٢س٢-٣س } 
 

 =    ء س }٢س٣+٣س٤{ ت : ١١س
  ث+٣س+٤س }ب   س٦+٢س١٢ }أ

+ $؛٤ س   }ج د   ث+   #؛٣ س     ث+٣س٣+٤س٤ } 
 

 = ء س  :س[#   ت : ١٢س

^ }ب ث+   سس؛؛شش؛ ؛ ؛  ؛#٢ ؛ }أ ج ث+ س -؛٢#س ٣؛  د ث +؛٢# س٢ }   ث +؛٢# س٢- } 
 

 =  ء س س ث ت : ١٣س
ج ث + س ث٤ }ب ث + س ث١٦ }أ د ث + سسس ث؛ ! }   ث + س ث } 
 

  =َ     فإن   ص٧ + ٤-س= إذا كانت ص : ١٤س
ج س٤- }ب ٣-س٣- }أ د ٥-س٤- }   ٧+٥-س٤- } 
 

      هو٣٠= س ٤-ص٣ميل الخط المستقيم العمودي على المستقيم  : ١٥س

$ }أ ج ٤؛#  - }ب ٣؛  د ٣؛$  - }   { #  ٤؛ 
 

  =َ   فإن    صس ث×٢س= إذا كانت    ص : ١٦س
ج }٢س+س٢{س ث }ب س ثس٢ }أ د س ث٢س }   س ث+س ثس٢ } 
 

 

 =   ؛ سس٣̂ ؛ص؛٦!؛^ ÷ ؛سس@ ؛ص؛٣$ المقدار  : ١٧س
  ٨ص٤  ٢س٢  ٢ص٤  ٨ص٢

 }أ
  ٤س٤

 }ب
١٨  

ج  { 
  ٢ص٤

د  { 
  ٤س٤
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اقيمة  : ١٨س     هي٢ = ١٦  ا التي تحقق المعادلة لو 
ج ٣ }ب ٤ }أ د ١٦ }   { ٨ 

  

   =٤ ٣لو + ١٢ ٣ لو– ٢٧ ٣تبسيط المقدار لو : ١٩س
ج ٢ }ب ١ }أ د ١١ ٢لو }   صفر } 
 

  =َس   فإن  ص٤-٣س٢=إذا كانت    ص : ٢٠س
ج ٤-٢س٦ }ب ٤-س٥ }أ د ٤-س٦ }   ٤-س٩ } 
 

 هو........  ، ٥- ، ٣- ، ١- ، ١ من المتوالية الحسابية ١٧الحد السابع عشر ح : ٢١س
ج ١ }ب ١٦}٢-{ }أ د ٣١- }   { ٣١ 
 

لجس مجموع أول خمسون حداً  : ٢٢س  هو............ ،٤،٣،٢،١بية  من المتوالية الحسا ٥ ٠ 
ج ٤٩ }ب ٢٤٥٠ }أ د ٩٨ }   { ١٢٧٥ 
 

 هو..............   ،٢٧,٩,٣ من المتوالية الهندسية ٦الحد السادس ح : ٢٣س
ج ٥٣ }ب ٢١ }أ د ٦٣ }   { ٢٤ 
 

جاموع اللاائي  : ٢٤س ! ، ١، ٣ للمتوالية الهندسية  ي   هو............ ،  ٣؛ 

ج ؛٩@ }ب ؛٢) }أ د ؛٢* }   ؛٨@ } 
 

  =}٤+س٣-٢س{ ٢  ه : ٢٥س

ج صفر }ب ٢- }أ د ٢ }   { ٦ 
 

 

=؛٣) ؛-؛_ سس@ ؛ س ٣ ه : ٢٦س       

ج ٢ }ب صفر }أ د ١ }   { ٦ 
 

  =٦ –س  + ٢تحليل المقدار         س : ٢٧س
  }١+س{ }٦-س{ }ب   }٣+س{ }٢-س{ }أ

د  }١-س{ }٦+س{ }ج   }٣-س{ }٢+س{ } 
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  =٢}١-س{ار  مفكوك المقد : ٢٨س
  ١+س٢+٢س }ب   ١+س٢-٢س }أ

د  ١-٢س }ج   ٢-س٢ } 
 

 

 =  ؛١!؛-_؛سس@س ؛    ÷ @ ؛  س؛سس٢+# ؛ س   تبسيط المقدار  : ٢٩س

ج ١-س  }ب ١+س }أ د ١- }   { ١ 
 
 

 =  : : :٦:س::   :٨٣[    تبسيط المقدار  : ٣٠س

ج  س٣ }ب ٣س ٢٣ }أ د ٣ س٤٣ }   ٣س ٨٣ } 
 

 =٢}٣- ص٤س٤{قدار تبسيط الم  : ٣١س
  ١- ص٦س٢ }ب   ٦- ص٨س١٦ }أ

د  ٦- ص٨س٢ }ج   ١- ص٦س١٦ } 
 
 

     هي٣=  س ٣قيمة س التي تحقق المعادلة لو  : ٣٢س

ج ١ }ب ٩ }أ د ٣ }   { ٢٧ 
 
 

  = @ ؛ س؛؛٢*؛ ؛+=؛سس٧& ؛ س٤؛# ي  ه : ٣٣س

# }ب غير موجودة }أ ج ٤؛   { $ د ٣؛   { !  ٢؛ 
 
 

 =} ٧،٦،٥،٤،٣{ حح} ٥،٤،٣{  : ٣٤س

ج }٥،٤،٣{ }ب }٧،٦،٥،٤،٣{ }أ د }٧،٦{ }    ف } 
 
 

 =} ٧،٦،٥،٤،٣{  ط} ٥،٤،٣{  : ٣٥س

ج }٧،٦{ }ب }٧،٦،٥،٤،٣{ }أ د }٥،٤،٣{ }    ف } 
 
 

 =} ٥،٤،٣{ -} ٧،٦،٥،٤،٣{  : ٣٦س

ج }٥،٤،٣{ }ب }٧،٦{ }أ د ف }   { }٧،٦،٥،٤،٣{ 
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  =}٣+س{  ×}٣-س{تبسيط المقدار   : ٣٧س
  ٩+س٦-٢س }ب   ٩+س٦+٢س }أ

د  ٩-٢س }ج   ٩+٢س } 
 

 =٢س٣ – ٤ستبسيط المقدار   : ٣٨س
  }س٣-١{٤س }ب   }٣-٢س{٢س }أ

د  }٢س٣-١{٤س }ج   ٢س٢- } 
 

  =٢٧-٣تحليل المقدار س  : ٣٩س
  }٩+س٣-٢س{ }٣-س{ }ب   }٩-٢س{ }٣-س{ }أ

د  }٩+س٣+٢س{ }٣-س{ }ج   }٩-س٣-٢س{ }٣-س{ } 
 
 

 س          هي ٧- = ١١-س٤ التي تحقق المعادلة    قيمة س  : ٤٠س

ج ١ }ب ١- }أ د ٢- }   { ٢ 
 
 

 س          هي ٥- = ١٦+س٣أوجد قيمة س في المعدلة التالية      : ٤١س

ج ٤- }ب ٤ }أ د ٤,٥ }   لا شيء من ذلك } 
 
 

           يكون  ٩-:ص: #:س :٨[# تبسيط           : ٤٢س

ج ٢- ص١ س٣ }ب ٣- ص١ س٢ }أ د ٣- ص١ س٢- }   ٣ س ص٢ } 
 
 

  يكون    ٣٢  = ١+   سٍ   :٨[#   أ    تبسيط   : ٤٣س

ج ٤-= س  }ب ٤= س  }أ د ١٦= س  }   ٨ -= س  } 
 
 

س٢+٢سالمعادلة     تحليل   : ٤٤س ا  ا+    هو   = ٢ 

ا+س{ }أ ا+٢س{ }ب ٢}  ج ٢}  ا+ س- { }  د ٢}  ا-س{ }   {٢ 
 
 

       هي نفسها١+س٢-٢س      المعادلة  : ٤٥س
ج ٢}١-٢س{ }ب ٢}١-س{ }أ د ٢}٢-س{ }   ٢}١+س{ } 
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 يكون        ٢ص١٦-٢س٩تبسيط المقدار        : ٤٦س
  }ص٣+س٤ (}ص٣-س٤{ }ب   }ص٤+س٣ (}ص٤-س٣{ }أ

د  }ص٣+س٤ (}ص٤+س٣{ }ج   }ص٤-س٣ (}ص٤+س٣{ } 
 
 

     يكون    ٣ص٨-٣س٢٧تبسيط المقدار        : ٤٧س
 }ص٣-س٢{ }٢ص٤+ س ص ٦+٢س٩{ }ب  }٢ص٤+ س ص ٦+٢س٩{ }ص٢-س٣{ }أ

د }٢ص٣-٢س٢{ }ص٤+ س ص ٦+س٩{ }ج  }ص٣-س٢{ }٢ص٦+ س ص ٦+٢س٤{ } 
 
 

   يكون  =؛ ١%؛=_سس؛ ؛س؛  ؛٢@  -؛ ١@؛+=؛س سس؛  ؛٢# دلة     ناتج المعا  : ٤٨س

   سس ؛&؛؛+؛٢س }ب     ؛١؛  = ؛سس ؛&؛؛+؛٢س }أ
د    ؛١؛  = ؛سس ؛&؛_؛٢س }ج   ؛٢؛  = ؛سس ؛&؛؛+؛٢س } 
 
 

 يكون  =   ؛$؛+= سس؛ س؛٣$+  ؛ ٢؛ ؛ ؛-س؛ سس؛  # ناتج المعادلة  : ٤٩س

 }أ
 )٤+س٤)(٢-س+(س٦+٢س٩

  )٢+س٣)(٢-س(
 }ب 

 )٤+س٤)(٢-س+(س٦+٢س٩

  )٢-س٣)(٢+س(
 }ج

 )٤+س٢)(٤-س+(س٦+٢س٩

  )٢+س٣)(٢-س(
د  { 

 )٤+س٦)(٥-س+(س٩+٢س٩

  )٢+س٣)(٢-س(
 
 

 يكون        ؛@ ؛٢؛_؛ ؛س=   ؛# ؛٣؛+؛ ؛ستبسيط المقدار       :  ٥٠س

  ٢-= س  }ب   ٢= س  }أ
د  ١٢= س  }ج   ١٢-= س  } 
 
 

      يكون  ٠ = ٥٠ – ٢س٢  تبسيط المقدار  : ٥١س

  ١٠=  س  }ب   ٥ ±= س  }أ
د  ٢ ±= س  }ج   ٢ -= س  } 
 
 

   يكون    ٠= س ٩ ــ ٢س٢تبسيط المقدار    : ٥٢س

  ٢= س  }ب   ٩ ±= س  }أ
د  ٢؛) -= س  }ج   ٢؛) =س  } 
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 يكون  س    = @ ؛٦س  أوجد قسمة س فيما يلي     : ٥٣س

  ٦ -= س  }ب   ٢= س  }أ
د  ٦= س  }ج   ٢ -= س  } 
 
 

 يكون   س٨& ٦% س ×  س٤@- ٣!سأوجد حاصل ضرب     : ٥٤س

   س١ ١@-#  ٩١!&-س - = }ب    س١ ١@-#  ٩١!&- س= }أ

د   س١ ١@-#  ٩١!!- س= }ج -#  ٩١!&- س= }     س١ ١
 

 يكون    س ٦٧!  ٢٥!_ س×  س٦٢$  ٥٤@_ ١٣#سأوجد حاصل ضرب   : ٥٥س

١)  ٣١!٩٥#س = }أ ١)  ٣١#٩٥#س = }ب    س٧٤!٣    س٧٤!٣

١)  ٣١!٩٥#س = }ج د   س٧٤@٣ ١)  ٣١!٩٠#س = }     س٧٤!٣
 

 ٤= ص ٢+ س ٢   ،   ٤-= ص ٣ -أوجد حل نظام المعادلات        س   : ٥٦س
$=س  }أ @=ص؛ ، ٨  @=س  }ب   ؛٨!؛  $=ص؛ ، ٨!؛    ؛٨ 

د  ؛٨$ =ص؛ ، ٨؛@ =س  }ج $=س  }  !=ص؛ ، ٨    ؛@؛٨ 
 

 مع تمنياتي لكم بدوام التوفيق والنجاح ، ، ،
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